

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.00 oro	DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

Cablegramas de España

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA" DE HOY

MADRID

NOTAS PALACIEGAS

EN FAMILIA. — PASEANDO POR EL RETIRO. — LOS VIAJES DEL REY.

Madrid, 20.

Los Reyes y los Infantes, en unión de las Archiduquesas de Austria que actualmente son huéspedes de Palacio, pasaron el día de hoy en familia, no concediendo audiencia alguna. Por la tarde salieron en coche doña Victoria Eugenia y don Alfonso, dirigiéndose al Retiro, de donde regresaron a la hora de la salida del público de la Plaza de Toros, cuyo brillante y típico desfile presenciaron por la calle de Alcalá.

En Palacio han comenzado ya los preparativos para los anunciados viajes del Rey al extranjero, que han de comenzar próximamente con el de la visita a M. Poincaré en París.

LA ACTUALIDAD POLITICA

LA JUVENTUD CONSERVADORA Y EL GOBIERNO. — ARRECICAN LAS INculpACIONES. — EL CONDE DE ROMANONES, SATISFECHO.

Madrid, 20.

Se ha celebrado esta tarde el mitin que la juventud conservadora anunció para protestar públicamente contra el último atentado anarquista, del que estuvo a punto de ser víctima el Rey.

El mitin, apenas comenzado se tradujo en una serie de apasionadas inculpaciones contra el Gobierno del Conde de Romanones.

Los ataques fueron tan duros que provocaron, a su vez, ruidosas protestas de los oyentes ministeriales, promoviendo enorme e inevitable revuelo, al que muy poco faltó para que degenerase en escándalo.

La prensa liberal y la republicana censuraron con acritud a los conservadores por las acusaciones lanzadas al Gobierno en su mitin de ayer, si bien esas acusaciones no fueron tan violentas como las que en los mitins radicales se dirigen habitualmente contra la monarquía y en particular contra los conservadores. Tampoco hubo en el mitin de ayer amenazas

de atentado personal como las hay en los mitins radicales.

Al Gobierno le preocupa la actitud de oposición enérgica en que se están colocando los conservadores, y de ahí que apele a todos los subterfugios para tener cerradas las Cortes.

HABLA MELQUIADES ALVAREZ. — ABOGANDO POR LA ALIANZA CON FRANCIA Y CON INGLATERRA. — COMENTARIOS.

Madrid, 21.

La prensa ocupase unánimemente de las declaraciones hechas por el insigne republicano don Melquiades Alvarez sobre la política internacional que considera conveniente a España.

Según el señor Alvarez, el Gobierno de España no debe vacilar ni un momento en aliarse con los de Francia e Inglaterra, y en modo alguno, por tanto, con el de Alemania. Agregó que él es también decidido partidario de la inmediata construcción de la proyectada segunda escuadra.

Tan categóricas afirmaciones de don Melquiades Alvarez, dada su significación política, han producido verdadera sensación.

El Conde de Romanones, interrogado sobre su opinión ante tales declaraciones, ha contestado, no menos concretamente, que mucho le satisfacen.

VAZQUEZ DE MELLA

Madrid, 21.

El ilustre diputado a Cortes, tradicionalista, don Juan Vázquez de Mella, encuéntrase muy mejorado de la delicada dolencia que desde hace algunos días le retiene en el lecho.

POR LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA. — EL REGRESO DEL MINISTRO.

Madrid, 20.

Mañana espérase, de regreso de su viaje a Valencia, al Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, señor López Muñoz.

NOTICIAS DIVERSAS

LA CORRIDA DE TOROS DE HOY.—LA ALTERNATIVA DEL "TORQUITO." — LAS COGIDAS DE VICENTE PASTOR Y DE SERAFIN VIGIOLA.

Madrid, 20.

Se ha celebrado esta tarde la cuarta corrida de toros de la temporada. Lidiañonse seis reses de la ganadería de Romero por las cuadrillas

de Vicente Pastor, Manuel Rodríguez (Manolete) y Serafín Vigiola (Torquito).

A éste confirmábasele hoy la alternativa que como matador de toros le dieron en diversas plazas provincianas.

El primer toro que, como los cinco restantes, cumplió en bravura, fué brillantemente toreado y estoqueado por "Torquito," al que se aplaudió mucho.

El sexto, segundo que correspondía al debutante, cogió y corné a éste en el pecho, produciéndole una gran herida de pronóstico reservado.

Vicente Pastor, que no se lució lanzando pero que estuvo magnífico matando, sufrió también una emocionante cogida al estoquear el cuarto toro.

Providencialmente salió ileso. Manolete, a pesar de su habitual valentía, no consiguió entusiasmar al público.

La corrida, en conjunto, resultó pesada. El desfile, brillantísimo. A última hora fué trasladado "Torquito" a su casa de la calle de Hortaleza.

Los médicos confían en que la cornada sufrida por el infeliz "Torquito" no sea de fatales consecuencias.

LA BOLSA

Madrid, 20.

Por ser día festivo no hubo cotizaciones en la Bolsa.

PROVINCIAS

BARCELONA

LA JURA DE LA BANDERA.—UN PASQUIN AMENAZADOR.— NO HUBO BOMBA.

Barcelona, 20.

Con extraordinaria brillantez se ha celebrado esta mañana la Jura de la Bandera, asistiendo al acto, que efectuóse en la Rambla, todos los cuerpos de la guarnición.

En la ceremonia ocupó lugar preferente el Ayuntamiento de la capital, del que concurrieron todos los concejales, excepto los regionalistas y los nacionalistas.

La ausencia de éstos está siendo muy comentada.

A la hora de la Jura apareció en muchas esquinas un pasquin rojo anunciando que, durante el acto, estallaría una bomba.

Por fortuna nada lamentable ocurrió.

Créese que sólo se trataba de una amenaza de los antimilitaristas, para sembrar la alarma.

La policía investiga quiénes hayan sido los autores de la amenaza.

CADIZ

EL KAISER NO VA. — DISGUSTO DE LOS GADITANOS.

Cádiz, 21.

Ha producido general disgusto en esta capital la noticia de que el Kaiser Guillermo ha aplazado indefinidamente su anunciado viaje a Gibraltar y a Canarias, en el que había de hacer escala ante Cádiz.

PONTEVEDRA

¿EN LA PISTA DE UN CRIMEN?

Pontevedra, 21.

Las autoridades muéstranse preocupadas ante la desaparición de un individuo, súbdito alemán, al que se esperaba aquí en un tren, no habiendo llegado.

El individuo, que se apellida Guttman, traía en su poder cincuenta mil pesetas.

Se teme lo hayan asesinado.

SEVILLA

LA FAMOSA FERIA. — EN LAS TIPICAS CASETAS. — INVASION DE FORASTEROS. — UN TORERO HERIDO.

Sevilla, 21.

Las tradicionales fiestas de la Feria están en su apogeo. Han llegado innumerables forasteros, en tan extraordinaria invasión, que no se recuerda otra igual.

La mayoría de las familias ricas de Sevilla hospédanse en sus propias casetas de la Feria, entre las que se ven muchas de exquisito gusto.

El mercado de ganados está también concurrencidísimo, y se hacen numerosas transacciones.

Las corridas de toros de estos tres últimos días no tuvieron, por lo que a la lidia se refiere, lance alguno de verdadero interés.

En la corrida de ayer tarde fué herido levemente el banderillero "Gonzalito."

Un tiempo espléndido contribuye a la brillantez de estas fiestas.

VALENCIA

LOPEZ MUÑOZ. — EL CONGRESO DE GINECOLOGIA. — REGRESO DEL MINISTRO.

Valencia, 21.

El Ministro de Instrucción Pública, señor López Muñoz, ha regresado a Madrid.

Marcha encantado de su estancia en Valencia, cuyas principales joyas artísticas admiró.

Se le hizo una muy afectuosa despedida.

El Congreso Ginecológico prosiguió sus sesiones.

Los congresistas son agasajadísimo.

Posesiones del Norte de Africa TANGER

LA SUBASTA DE UNA NUEVA GARRETERA.

Tánger, 21.

Ha quedado acordado que el próximo 2 de Junio se proceda, por el Comité especial de Obras Públicas en Tánger, a la subasta para la construcción de la carretera de Casablanca a Ben-Rechid.

PERMITANOS USTED llamemos su atención hacia el nuevo surtido de VERDADERAS PRECIOSIDADES que recibe actualmente la bien conocida casa de Obispo LA SECCION X.

ACTUALIDADES

Ayer habló Montoro en el Ateneo. Y habló como siempre: de manera magistral.

Y con la unción, con la majestad, con la fuerza dulcemente sugestiva conque quizá no haya hablado ni hablado jamás ningún otro cubano.

Mientras él discurría de manera maravillosa sobre la Junta de Información, en los salones del Ateneo, completamente llenos por el elemento intelectual del país, reinaba un silencio profundo, religioso, solemne.

Al terminar, no hay que decir que el gran tribuno fué ruidosamente aplaudido y estrechamente abrazado.

Hizo historia colonial, inspirado en su acendrado amor a Cuba, pero sin ofender a España.

Habló de los errores de los gobiernos españoles; pero sin adular los sentimientos revolucionarios.

Al oírle expresarse con aquella elocuencia maravillosa y con aquella incomparable erudición; y sobre todo, al ver el respeto, la veneración profunda con que todos le escuchaban—

nos decía anoche una de las eminencias del país—se comprendía, mejor que nunca, el acierto que ha tenido el general Menocal al pensar en Montoro para contribuir al mayor prestigio, a la consagración moral, por así decirlo, de su futuro Gabinete.

Y ahora hablemos de algo que no es tan halagüeño, de algo que se presta a consideraciones muy tristes.

Ayer hubo un fuego en la casa de comercio de uno de los más acreditados importadores de esta capital.

El Triunfo, El Mundo y otros periódicos de la mañana, al dar cuenta del siniestro, hacen constar el estado de prosperidad creciente de la casa quemada, el crédito ilimitado de que disfruta, la seriedad y honradez con que sus gerentes han procedido siempre en todos sus negocios; y a pesar de lo común que es en la prensa la tendencia a ver un crimen en todo incendio, ninguno de los periódicos referidos indica la más mínima sospecha sobre el suceso que analizamos.

Sin embargo, el señor Juez que entiende en el asunto ha decretado la detención de varias respetables personas y parece que se propone tenerlas detenidas por el término que marca la ley, solo, según El Mundo, porque uno de los que entraron en la casa durante el incendio dijo que le habían caído unas gotas de chapapote en el sombrero.

No podemos creerlo, porque el señor Juez debe saber, y si no lo sabe que se lo pregunte a los viejos bomberos, que en los edificios en que ocurre una gran conflagración se derriten a menudo resinas y otras materias semejantes, merced al calor intenso a que, en esos casos, quedan sujetos techos, vigas y paredes, sin que, por consiguiente, la presencia de aquellas materias inflamables pueda considerarse como indicio de culpabilidad, tanto más cuanto que todo el mundo sabe que se emplea el chapapote para impedir que, con la humedad de las paredes

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos. — ECONOMIA POLITICA A LOS ANUNCIANTES. LUZ No. 53, (G). — Teléfono A-4937 1197 Ab.1

Los mejores TABACOS son los de las marcas "SOL" Y "DEvesa" DE MURIAS. En todos los Depósitos y en la Fábrica, CONSULADO No 91.-Habana. C 1262 26-14 Ab.

MUEBLES ARTISTICOS Y MODERNOS, A PRECIOS BARATOS, para sala, comedor, cuarto y escritorio, en juegos o piezas sueltas, así como mimbres, cuadros, lámparas, relojes y objetos de arte. **¡¡VISITE ESTA NUEVA CASA!!** José :: Beltrán Belascoain 41 1/2 ENTRE NEPTUNO Y CONCORDIA

"EL NUEVO ALMENDARES" PASO DE LA MADAMA Mosaicos artísticos de toda clase de dibujos, desde \$40 hasta \$120 oro español. No tienen rivales. O'REILLY 110 (MUESTRARIO) 4396 8-14

EL ALMENDARES LA CASA DE OPTICA POR EXCELENCIA. Opticos expertos—Cristales superiores. Exámen de la vista, gratis. Obispoaním. 54.—Teléfono A-2302.—Habana 1136 26-1 Ab.

P. Fernández y Ca. S. en C. Obispo 17. Teléfono A-7705. Habana. Unicos Agentes para Cuba de la NOVISIMA MAQUINA ALEMANA. AGENTES EXCLUSIVOS DE KEUFFEL & ESSER CO. Tránsitos, Pivotes, Planímetros, y toda clase de Instrumentos para Ingenieros y Agrimensores, Papeles para dibujo heliográfico, Paragón. Cuadrícula, etc. Sufrido en cadenas-cintas, cintas de acero, alambradas y de lino. ••• DE ESCRITURA VISIBLE, LA MAS MODERNA, SOLIDA y SUAVE. SE CONSTRUYEN 5 TAMAÑOS. C 1318 alt. A-21

"LA GAFITA DE ORO" Es la casa de óptica más acreditada de la República. "LA GAFITA DE ORO" Es bien conocida del público para que nadie pueda confundirla con la multitud de establecimientos de diversos giros que venden lentes y espejos. "LA GAFITA DE ORO" Sólo proporciona al público instrumentos de óptica. "LA GAFITA DE ORO" Sólo tiene a su frente ópticos acreditados en su profesión. "LA GAFITA DE ORO" Sólo vende piedras superiores, porque no quiere, por lucro, AUMENTAR EL NUMERO DE CIEGOS con que cuenta la especie humana. Si usted en vez de ir a "LA GAFITA DE ORO" cuando necesite lentes, acude a una casa atendida por individuos QUE COMO OPTICOS SON LOS GRANDES ZAPATEROS, comprará lentes baratos; pero acuérdese que, LO BARATO SALE SIEMPRE CARO. Por eso el público inteligente acude a "LA GAFITA DE ORO," situada en O'Reilly número 116, frente a la Plaza de Albear. Téngalo usted presente. C 1274 3-14

INYECCION "VENUS" PURAMENTE VEGETAL DEL DR. R. D. LORIE. El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fístulas blancas y de toda clase de fístulas por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias. 1108 26-1 Ab.

TINTURA ORIENTAL LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE. OBISPO103 4584 alt. 13-14 Ab.

des, se echen a perder las extremidades de las vigas.

Y por otro lado, no creemos tampoco que el Juez de que se trata sea de aquellos que mirando con prevención al comercio, bástales averiguar que el edificio estaba asegurado para dar por cierto que el incendio ha sido intencional.

Con ese criterio que, repetimos, no debe de ser el del juez en cuestión, las casas de seguros, lejos de ser una garantía para cualquier caso desgraciado, no serían más que un peligro muy serio y muy grande para sus clientes.

Llamamos la atención sobre los encargados de administrar justicia respecto a estos errores, prevenciones u odios que tanto están contribuyendo a la perturbación del país.

Persigase al incendiario y una vez probado su delito castigúesele, sin contemplaciones, con todo el rigor de la ley; pero no se guarde éste precisamente para los casos en que el sentido común y la conciencia pública no ven responsabilidad alguna.

Para catarros, bronquios y pulmones, el licor de berro es lo mejor. Compuesto de vino generoso y jugo puro de berro.

LA CARNE

Ha producido, como era consiguiente, alarma general, muy principalmente entre las clases más modestas, el anuncio de subida de precio de la carne fresca, artículo indispensable para la alimentación. El problema de la carestía de la vida venía siendo ya objeto de preocupación, pues si bien es cierto que es un fenómeno que se advierte en todas partes, en Cuba reviste más graves caracteres, porque la subida de los precios recae sobre los ya conocidos que existían, a causa de los elevados derechos de importación que gravan todos los artículos de primera necesidad y mayor consumo, de la falta de siembras en el país de frutos menores suficientes para la demanda, pues casi todos los agricultores se han dedicado al cultivo de la caña y del tabaco, y finalmente y a causa, en fin, de la decadencia que va teniendo la industria pecuaria debido a las combinaciones del trust que tiene acaparados rastos y corrales, y que, por consiguiente, regula el precio de las carnes.

Estos distintos factores dan al problema de la subsistencia un carácter verdaderamente grave, al que hay que atender de manera eficaz y rápida. La carne es un alimento esencial, y en vez de soportar el aumento de su precio hay que propender a que éste se

abarate, pues no hay motivo para que así no suceda si se abren las puertas de los rastos para todos los que quieren beneficiar allí reses, facilitándole el Municipio los medios de poderlo hacer. Si no hubiese suficiente ganado en el país para el consumo, que creemos que lo hay, que se importe el necesario del extranjero, libre de derechos.

Lo que importa es regular debidamente la matanza, de modo que esta sea libre, que hoy no lo es; pues si bien ya no hay encomenderos propietarios de las antiguas "luces," en cambio se ha formado el trust, que domina y controla el Rastro e impone los precios a ganaderos y casilleros.

Es tanto más lamentable lo que sucede, cuanto que no han sido pocas las concesiones hechas para abaratar el precio del ganado, y últimamente se facilitó su transmisión, suprimiendo el impuesto que la gravaba.

Es preciso que se analice el origen de esta subida de precios anunciada, y que se trate de conjurarla en beneficio de todos, pero especialmente de las familias de posición modesta.

BATURRILLO

Recogiendo una alusión, el señor Rafael María Angulo me recomienda leer el escrito que ha dirigido a un semanario de Artemisa, en derecho de legítima defensa, y en su calidad de albacea de los difuntos Marquesses de Arellano. Y me pide que, después de conocidos los particulares pertinentes, rectifique aquellos conceptos míos que así lo demandan, "ya que me he apresurado a recoger necias insinuaciones."

Nada tengo que rectificar, porque en nada he lastimado a personas "de no sospechada conducta, caballeros de limpia historia." Quien aplica este calificativo a hombres a quienes nada debe ni nada pide, claramente demuestra que les tiene en altísimo concepto. Toda rectificación sería infundada. La opinión pública juzgará. Un periódico, que nunca recibí, publicado en Artemisa, a veinte metros de las edificaciones de "La Matilde," habló en mal sentido de las obras que allí se realizan por donación generosa del Marqués de Arellano, y me envió un ejemplar, solicitando comentario. Callar, hubiera sido, primero, descortesía entre colegas; después, exponerme a un mal pensar, dado que el periódico de Artemisa supone la existencia de "chivos." Y a la mujer de César no le bastaba ser honrada; necesitaba aparecer insospechable. Ahí está mi orgullo, señor Angulo. No quiero que jamás se piense de mí que callo lo incorrecto cuando es amigo o cubano ilustre quien lo hace. ¿Censuré algo? ¿No dije constarme la probidad habitual de los albaceas? ¿No fundé en mi ignorancia de la donación la razón de no secundar al periódico de Artemisa, y no anuncié días antes que iba con ustedes a ver esos trabajos para loar la memoria del do-

nante y la obra de sus fideicomisarios? Pues no podía pedirse más; fui correcto como siempre. Ahora, desairar a un colega sin tener en mis manos la prueba de sus calumnias, por mera inducción, por sólo personal respeto a los sospechados, habría sido demasiado. El "nolli me tangere" es exclamación demasiado absoluta, amigo mío. Lo que usted ha hecho, exhibiendo documentos, es lo procedente. Lo que haré yo repitiendo que es usted honrado, es lo justo.

Como prometí, he leído el testamento político de Alberto González, amigo íntimo y fiel hasta su muerte de Miguel Llaneras; también yo creí que lo era mío, desde muchos años atrás; me convení del error últimamente, pero sentí como de un íntimo amigo su fin, y a sus huérfanos deseo la bondad del Altísimo.

De este folleto que Llaneras ha editado se desprende que hubo lucha desleal en Luis Lazo, para quitar el acta a Alberto, zayista, y dársela a Ruiz Piña, zayista. Los cargos de coacción más concretos son contra el P. Miret, zayista, y Modesto Gómez Rubio, zayista. Pleito entre compadres.

En la página 20 se lee: "Al señor Gómez Rubio no pude complacerle en Loterías, según sus merecimientos." "Loterías" no era una finca, como el central de Fernández de Castro; era una institución del Estado, con presupuesto fijo y finalidades determinadas. Y claro que el difunto no podría complacer sino a quien fuera a suscribir billetes o a cobrarlos.

Y ya no es Alberto; ahora es Llaneras, vivo, quien autoriza denuncias de coacciones, detenciones arbitrarias, rotura intencional de aparatos telefónicos, disparos a mansalva, sobornos, etc.; todo un poema electoral de Hispano América convulsiva y tropical.

Gómez Rubio, Llaneras, Argos, Paulino Ruiz, ¿figuráis vosotros entre los zayistas que disulfais la honrosa resolución de no proclamar a Menocal ni aceptar a los representantes conservadores porque fueron electos fraudulentamente? ¿Y que tal de corrección y legalidad entre los vuestros?

"Un admirador" comenta algo que yo dije comparando la forma de explosión de las revoluciones de 1868 y 1895, y me recuerda verdades grandes y tristes incidentes. No es hora de repetirlos, pero su autenticidad me autoriza para evocarlos alguna vez, cuando alguien "me pique" en este extremo.

Ahora, mi comunicante me entendió bien: la revolución de Yara empezó de arriba a abajo, porque ricos costearon su iniciación y porque intelectuales la propagaron. Eran dos solventes: los Aldamas y Aguilera y los hombres de "El Siglo" y de Guáimaro; los Morales Lemus, Agramonte, Céspedes, Betancourt y Zabrana; los Sanguily, Varona, Bramosio, Echeverría, los cien y cien. Claro que negros y guajiros blancos fueron, como siempre, carne de cañón. Pero los mismos hacendados liberaron sus esclavos y los ajenos, para hacer de

ellos soldados agradecidos. La solventía material dió la materia; la intelectual la explotó. En 1895, el río arruinado lo fué porque tuvo que huir; las guerrillas quemaron su ingenio; no lo quemó él. Ya no quedaban tampoco tantos hacendados cubanos como en 1868; los Ibáñez, Moré, Zulzeta y Durana eran muchos entonces; la propiedad rural había sufrido notable metamorfosis. Por eso, y porque millares de negros ya entendían de igualdad civil y derecho a puestos, y porque miles de blancos andaban estrechos y se fijaban en que los ahijados del Ministerio de Ultramar explotaban a su tierra mientras ellos sufrían escaseces, la revolución encontró materia dispuesta abajo. Sin ir más lejos: numerosos hombres valientes vivían en 1894 fuera de las leyes españolas, en lucha abierta con la Guardia Civil. La revolución, no obstante patriótica, les utilizó; todas hacen lo mismo; pero esos elementos estaban abajo, "eran de abajo." Y los honrados, los sin pecado de orden vulgar, obreros, estudiantes, agricultores, esos, aún inteligentes, eran pobres; "de abajo" también, aunque en escalón superior.

Los millones que Martí recogió de las tabaquerías, quiénes los daban? Tabaqueros humildes, expatriados miserables, que quitaban un pedazo de pan cada día de su mesa para la Revolución; alguna vez parte de ese pan del sacrificio se quedaba en el camino. Algún rico: Marta, Pedro, unos cuantos que vivían en el extranjero, dieron talegas; eran pocos; el grueso del presupuesto, los pobres y los tristes lo dieron. Y los pobres y los obscuros lo gastaron en balas. Esto se llama un movimiento de abajo a arriba.

Ahora, que ni en una ni en otra ha sido todo oro lo que reluce. ¿También en los diez años hubo "majaseo" y no estuvieron a igual altura todos los patriotas, lo sé.

Delitos graves hubo: la deposición de Céspedes el más odioso; su abandono, la negativa a dejarle salir del país, muy odioso. Fué una mancha que no la borraré toda el agua del Océano. Y hubo "bluffs" también. Un capitán del ejército me contaba que todas las mañanas venían los insurrectos a la vecindad del fuerte que él defendía a tomar cocos, y casi todas bajaban los suyos a lo mismo; se encontraban las frutas recién mondadas, y no se encontraron ellos en algunos años.

En eso de las revoluciones hay siempre mucho de leyenda, junto a positivos hechos de armas y algunos grandes heroísmos.

"La Educación," con motivo de las diez mil aspiraciones a cargos técnicos de primera enseñanza, luego que suba Menocal: "Conjuncionistas, sí; pero profesionales." Mejor sería sobre todo doctos y probos, aunque no fueran conjuncionistas. Pero, en fin, bien está: profesionales; es decir, devotos de la enseñanza, capaces, casi apóstoles, abnegados, activos, que sirvan y no vayan al puesto a satisfacer pasiones ni codicias.

Entiéndase: "profesional," que no quiere decir "con título" solamente. Tres mil médicos hay en Cuba, con di-

ploma universitario, que no pueden ser catedráticos; mil generales que no sabrían dirigir el ejército, y otros mil abogados que tendrían que dejar al escribano la redacción de los fallos o de las declaraciones.

No basta "haber mandado quinina;" se puede haber sido veterano de la independencia; y ni uno ni otro serán electos jamás Presidente de la República. Todos los platos necesitan salsa; todos los altos funcionarios de un país, personalidad y carácter propios.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

Si usted quiere velar por su salud tome una temporada el agua mineral natural de San Miguel de los Baños, excelente para la eliminación del ácido úrico, delicosa al paladar e inmejorable para regularizar las funciones digestivas. Pida e. agua y su folleto en Tacón número 4, t.éfono A-7627.

La Cámara de Comercio y el muelle de San Francisco

Las gestiones de la Cámara de Comercio encaminadas a obtener ventajas para sus asociados en la empresa que explotará la Concesión Scovel en nuestra bahía, han sido coronadas por el éxito más satisfactorio, según se verá a continuación.

Dicha respetable Corporación nombró una Comisión compuesta de comerciantes y navieros que estudiaran las peticiones que podían hacerse a la "Port of Havana Docks Company," y reunida la Comisión con los representantes de la mencionada Empresa el día 10 del corriente, se llegó a las siguientes conclusiones, que se hicieron constar en carta de 14 del corriente que les dirigió la Cámara, contestada el día 18.

He aquí las solicitudes de la Cámara y la aceptación de cada una de ellas:

Reglamento.—Artículo 4.º. Cúmplenos dar a ustedes las gracias más expresivas por haber modificado dicho artículo ampliando a ocho días el plazo para fijar el cobro de almacenaje a los tejidos y a siete días para vinos y ferretería.

"Hemos ampliado el plazo de cinco días que concede ese artículo (durante seis meses comenzados a contar desde el 1.º de Marzo de 1913), a siete días para ferretería y vinos y a ocho días para tejidos.

"Así lo hemos hecho en atención a las protestas de los comerciantes que dicen que al presente no pueden ser despachadas esas mercancías por la Aduana en cinco días. Estamos seguros que más tarde ese despacho ha de poder hacerse, si los agentes y la Aduana observan la diligencia necesaria, y que al finalizar los seis meses esto estará demostrado. Si no es así, reconsideraremos el asunto y le notificaremos nuestra determinación."

Artículo 12. Esta Corporación les agradecería si sirviera aclarar el texto de la Regla XII y su relación con la Regla IV porque ofrece algunas dudas la redacción de las mismas.

"La interpretación que le damos a ese artículo, es la siguiente: El artículo 4.º se refiere al artículo 2.º, el cual hace alusión a un período libre de cinco días, y a la Columna 1.ª de nuestra Tarifa para el concepto de recepción.

capataya y entrega de las mercancías. El artículo 4.º dice: que al expirar el plazo de cinco días, la mercancía que queda en el muelle pagará el almacenaje que indique la 2.ª Columna de nuestra Tarifa.

"El artículo XII establece que toda mercancía vaya directamente a la parte del muelle destinada a las de que habla el artículo 4.º, la cual es el Almacén, y toda mercancía enviada a Orden General por la Aduana, pagará un aumento de 50 por 100 del precio fijado en la 1.ª Columna de nuestra Tarifa, aunque no haya sido ma-

vida. "En el caso de que dicha mercancía haya sido mudada del lugar que el principio ocupó en el muelle, al Almacén, después de los cinco días libres, pagará un 80 por 100 de recargo sobre la Columna 1.ª de la Tarifa.

"El fundamento de nuestra interpretación de ese artículo es que el muelle que proyecta en la bahía, es para la descarga rápida de los barcos y el pronto despacho de las mercancías al comerciante, y el período establecido legalmente para esta operación por nuestro Reglamento es de cinco días.

"Si un comerciante desea almacenar su mercancía por más tiempo, podrá pedir que vaya directamente del vapor al Almacén. En este caso la mercancía no es agrupada por partidas en el muelle, sino llevada a los elevadores y depositada en el segundo, tercero o cuarto piso del Almacén del frente del Espigón, donde es separada por "partidas" o llevada a un lugar determinado que el comerciante puede reservarse para él, pidiéndolo a la Compañía.

"Es obvio decir que por estas distancias extraordinarias del tránsito, uso de elevador, etc., debe pagarse algún recargo, que es el de 50 por 100.

"El otro caso será cuando un comerciante no sabe al tiempo de la descarga del buque si le convendrá mandar su mercancía al Almacén, y mientras la Compañía la ha recibido y colocado en el Muelle en su Departamento correspondiente, separándola por partidas. Dentro de los cinco días el comerciante verá si le conviene almacenar su mercancía por semanas o meses. El puede mandarla al almacén o no, pero si transcurrió el término fijado para la extracción sin que se haya verificado, es necesario para la Compañía llevarla al Almacén para dejar lugar en el muelle a otras mercancías desahucadas de otros vapores, y siendo así, la mercancía tiene necesariamente que desmontarse, ser llevada a los elevadores, conducida a determinado piso y vuelta a entongar allí.

"En este caso está a la vista que ha ocasionado mayores gastos, habida cuenta del doble trabajo realizado y por eso se ha establecido el recargo legal en un 80 por 100."

Condiciones: Regla III. Queda convenido que ustedes incorporarán una cláusula sobre el atropello de los buques en relación con las demoras ocasionadas por mal tiempo.

"Incluiremos una cláusula parecida o del tenor de la solicitada."

Regla X.—Se entiende reformada esta cláusula por la ampliación a dos días para el cobro de almacenaje estipulado en la misma, sobre las mercancías que hayan de exportarse.

"Estamos conformes en conceder dos días libres de almacenaje para la



EXPOSICION DE ARTICULOS DE VIAJE

Modelos nuevos en BAULES ESCAPARATES, BAULES DE CAMAROTE
BAULES SOMBREREROS, maletas de mano de todas clases.

LA GRANADA

J. MERCADAL Y Hno. OBISPO, 24.

Agencia ZAYAS

EQUIPAJES

Compre su baul, maleta y maletín neceser, en la gran fábrica de artículos para viaje THE TOURIST, O'Reilly 87. Teléfono A-3348.

MAS BARATO QUE NADIE POR SER FABRICANTES

¡¡LAVANDERAS DE PLACEMES!!

JABON EL MARTILLO



El jabón MARTILLO es muy superior a todos los fabricados.

De venta en todas partes.

EL CABELLO DE LA JUVENTUD.

"Rico, abundante, sedoso, fascinante cabello de la juventud".

Por qué no conservarlo así—abundancia de cabello blanco, de apariencia juvenil, para peinario de cualquier modo que mejor le sienta.—cabellos que a la conserva joven, atractiva—que complacen a V. y a sus admiradores.

No dé entrada a las canas—la coquejarán—le harán perder su encanto y frescura. Además el vulgo lo notará y la crítica se ensiguirá.

Conservar el cabello de su Juventud.

Use Vd. HAY'S HAIR HEALTH

Conservara a vd. Siempre Joven

PHILO HAY SPECIALTIES CO., Fabricantes.
Newark, N. J., E. U. de A.

De venta por todos los agricultores y veterinarios.

Recomiendan y venden J. Sarrá e hijo

Si desea Vd. retratarse
en la Fotografía de

Colominas y Comp.

SAN RAFAL 32

le servirán bien y por módico precio.

Retratos desde UN PESO la media docena

en adelante

Hacemos varias pruebas para elegir. Agradeceremos una visita

mercancía de exportación, como se solicitó.

Regla XIII.—Aceptan ustedes que el costo de pesar hasta el 10 por ciento de las mercancías...

Regla XVI.—Entiéndese que están ustedes dispuestos a hacer una reducción en la Tarifa sobre la manipulación de las mercancías...

Regla XXI.—Fue convenido que la multa de \$50 a que se refiere esta Regla no tendrá lugar si los consignatarios del buque o de las mercancías...

El inciso 3o. de esta misma Regla no será aplicado tratándose de vapores de tamaño regular.

La Compañía está de acuerdo con ustedes en este particular cuando se haya dado el aviso necesario y se hayan tomado las medidas oportunas para que Obras Públicas recoja sin demora las basuras depositadas.

Inciso 3o. de la misma Regla. Convenimos en que esto se refiere al traslado de un barco en un mismo lado del muelle...

Esto es previendo que puede ser necesario acumular mercancías para exportación para un barco que está descargando en el mismo lado del Espigón...

Si es necesario trasladarlo a otro espigón y hay que remolcarlo, esto se hará a costa de la "Port of Havana Docks Co."

Para terminar le rogamos manifeste a los miembros de esa Corporación y a los Comerciantes de la Habana, que es nuestra intención respetar sus deseos en cuanto sea justo y posible dentro de la equidad del método mercantil.

"Solicitamos vuestra cooperación y si sobreveniera alguna diferencia de criterio, deseamos reunirnos con vuestra representación para resolverla equitativamente."

El P. B. Alvarez en Matanzas

Los gallegos residentes en la bella ciudad del Yumuri ansiosos de escuchar la palabra de prodigio del ilustre Abad de Beiro y sellar con un acto solemne su adhesión al movimiento rector que encarna "Acción Gallega"...

Ayer se celebró. A las ocho y media de la mañana partió de la Estación Terminal el tren, engalanado con el escudo y la bandera blanca y azul de la región nueva, que conduxo los 200 excursionistas...

En la placidez de la tibia mañana dominguera cruzamos el perfumado campo cubano, ese trozo de campiña, frondosa, de fértiles hondanadas, valles de jugoso e intenso verdor...

De la estación, en que la Colonia Gallega en pleno y centenares de cubanos y españoles de otras regiones esperaban a los excursionistas...

El espectáculo de la ciudad desde la cumbre es incomparable, deslumbrador, único, Admirando la belleza, intraducible en frases, de la ciudad tendida orillas del mar...

El almuerzo es un alarde de perfección en los detalles más mínimos. Promediaba a tiempo que una docena de matanceras, bellísimas como sutiles versos, le madrigal, vienen a poner una pincelada de gentileza y de jomaire...

Entre una ovación delirante se alza en la tribuna Basilio Alvarez, el Abad de la sotana immaculada.

Es un saludo gentil. Es una estrofa de arte mayor que dice de bellezas de Cuba y sus mujeres. Es, luego, un desfile de cabalgata de leyenda y pasar, solemnes, a toda luz, bajo los oros de un verbo de milagro...

Hay lágrimas en muchos ojos. La sacudida fué enorme. Ya no se aplauden. Las manos están hinchadas. Y, además, el aplauso no puede ya medir el entusiasmo.

El acto termina con unas efusivas y brillantes frases del Gobernador Provincial señor Iturralde que conmovieron altamente a los reunidos.

La excursión dejará perenne recuerdo. "Acción Gallega" se afirmó ayer en sus posiciones y vió crecer sus mesnadas. El triunfo de una causa que en cada soldado suma un creyente a quien no arredra el martirio, es indiscutible.

Sociedad de Conferencias

Montoro en el Ateneo

Las reuniones dominicales que celebraba en el Ateneo la Sociedad de Conferencias de la Habana, adquieren cada vez mayor realce por la calidad de los ilustres oradores que concurren...

Ayer no se cabía en los salones del Ateneo porque iba a hablar el noble patriarca de los oradores cubanos, el gran Rafael Montoro.

Habló de la época en que los más ilustres pensadores cubanos, Varela, Luz Caballero, Saco, Delmonte, Betancourt, Pozos Dulces, Echevarría, Azeárate, Gálvez y otros, encarnaron la época de transición en que se pedían reformas al Gobierno colonial...

La frase ardorosa y magnífica de Montoro iluminó con chispazos de elocuencia sublime aquel período histórico, precursor de la agitación revolucionaria en su faz más activa...

quisieron aplacar o suavizar con el logro de reformas evolutivas encaminadas al fin supremo de la libertad completa sin choques sangrientos y sin conflictos internacionales.

Obtuvieron que se nombrase una Junta de Información en 1865, para exponer sus quejas a España y pedir el remedio con unas reformas amplias y generosas.

El auditorio le escuchaba con profunda atención y le aplaudió efusivamente. Fué un acto de los más solemnes de la vida cubana.

Presidió la sesión el ilustre veterano coronel Fernando Figueredo, acompañado del no menos querido y admirado patriota Juan Gualberto Gómez...

La Asociación de Reporters

En los salones del Centro de Dependientes y con el mayor entusiasmo, se efectuó en la mañana de ayer, la junta general convocada para dar posesión al nuevo Directorio que regirá los destinos de la Asociación de Reporters durante el año de 1913 a 1914.

Terminado el acto reglamentario, se dirigieron los concurrentes al hotel y restaurant "París," de los señores Díaz y González, situado en la calle de Zulueta esquina a Misión...

Fué una gratísima fiesta de confraternidad, en la que el buen humor ocupó lugar preferente y a la que asistieron más de cien personas entre periodistas y simpatizadores, que hicieron honor al siguiente.

distas y simpatizadores, que hicieron honor al siguiente.

MENU Entremés variado, Vino blanco "La Viña Gallega," Pisto Manchego, Vino "Marqués de Otidia," Arroz con pollo, Vino Rioja clarete "Restoy y Othegui," Lechón asado, Ensalada "Estación," Vino tinto "Tres Ríos," Aguas de Amaro y de San Miguel de los Baños...

POSTRES

Charlota Rusa, Dulces de Lubian y Ramos, Champagne "Delbeck," Licoreros, Tabacos "Armando Marsans," Café, Plus "Doradilla."

En otros lugares preferentes tomaron asiento los Doctores José A. López del Valle, Ernesto Cuervo, Joaquín Craspo, Juan B. Núñez Pérez, Jesús A. Figueras, pertenecientes al cuerpo facultativo de la Asociación; Enrique Fontanills, Alberto Ruiz, Ramón Rambla, Juan N. Cañizares, Antonio N. Lamy, Víctor Muñoz, Jesús Artigas, Mariano Acevedo, Juan M. Morales, Moises Maestri etc.

Durante el almuerzo, una pianola fonográfica en conexión con el teléfono, tocó variadas piezas musicales.

Sociedades Españolas

LOS MONTANESES

Con puntualidad poco común se dió comienzo a la fiesta que se celebraba en honor de los señores Ignacio Nazábal y Alfredo Inceira, Presidente y Vicepresidente de la Sociedad Montañesa de Beneficencia que cesan en los cargos respectivos.

El almuerzo dado en su obsequio acredita que la gestión de estos señores ha sido fructífera y a satisfacción del núcleo de montañeses que integran la benéfica Sociedad.

TINTURA FRANCESA VEGETAL LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

GRAN CONCURSO DE DANZONES "CHAPARRA" NECTAR CUBANO

Los fabricantes de este delicioso y popular producto en vista de la favorable acogida que ha tenido tan sabroso licor han determinado abrir un concurso de danzones bajo las siguientes BASES

- 1.-Desde esta fecha y hasta el día 4 de Mayo próximo se admitirán en el domicilio de los fabricantes, señores M. Negreira, (S. en C.) calle de San Francisco 17, los trabajos que se presenten y que habrán de consistir en un danzón completamente original para piano con una parte cantable cuya letra se adaptará haciendo alusión al licor "CHAPARRA."

Habana, Abril 9 de 1913.

LECHE CONDENSADA DE BORDEN MARCA AGUILA LLEGA FRESCA CADA LUNES

VEJEZ PREMATURA "Ner-Vita del Dr. Huxley" Es un jarabe de glicero-fosfatos acidos organizados, que contiene las materias fosfáticas necesarias para la alimentación...

CLINICA ELECTRO-DENTAL 269, MONTE NUM. 269 ENTRE CARMEN Y RASTRO MONTADA A LA ALTURA DE LAS MEJORES DE EUROPA Y AMERICA

ESTA CLINICA está montada con todos los adelantos modernos e higiénicos, en ella encontrará el público que nos honre con su visita a la vez que una gran economía de dinero, la seguridad de que sus trabajos serán verificados por un personal acreditado por su larga práctica y conocimientos en este ramo de la ciencia.

ESTA CASA HACE LOS TRABAJOS A PLAZOS En trabajos de puentes y dentaduras postizas las EXTRACCIONES SON COMPLETAMENTE GRATIS. A LOS FORASTEROS SE LES HANAN LOS TRABAJOS EN 24 HORAS

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Includes items like 'Por una extracción', 'Limpieza de la dentadura', 'Empates', etc.

CONSULTAS Y OPERACIONES: DE 7 DE LA MAÑANA A 9 DE LA NOCHE FESTIVOS: DESDE LAS 8 DE LA MAÑANA HASTA LA 1 DE LA TARDE

SE IMPONE para barrer sin levantar POLVO, evitar el desarrollo de los MICROBIOS, el contagio de las enfermedades infecciosas, catarros y resfriados, dar brillo a los pisos y renovar alfombras. USE EL PULVICIDA EUREKA

nientes que en su desarrollo encuentran estas colectividades numerosas para darse cuenta de la ardua labor que representa su dirección. Por eso unimos nuestros votos a los de aquel nutrido grupo de montañeses que, entusiastas, brindaron por su Sociedad, por los obsequiados, por el Rey de España sobre quien recae la simpatía mundial y por esta hospitalaria República testigo de tanta laboriosidad de la colonia española.

Extendiéndose en consideraciones no hemos dicho nada todavía del suculento menú que se nos sirvió, si quiera huelgue todo comentario por tratarse del acreditado restaurant "El Casino," cuyas cocinas hacen honor a los esfuerzos de Argüelles y Vila, celosos siempre del crédito de su casa.

Todo estuvo admirable y exquisito; se comió y bebió con la satisfacción natural y en medio de la mayor alegría, y cuando llegamos al champagne, cierre obligado en todo suculento almuerzo, comenzaron los brindis de rigor en semejantes casos.

El señor José Bilbao, Presidente de la Comisión Organizadora, levantó su copa para dar las gracias a los que tan brillantemente habían respondido a las invitaciones de la Comisión: tuvo el señor Bilbao frases laudatorias para los festejados y brindó últimamente por los éxitos futuros de la Sociedad querida y por su mayor engrandecimiento.

Después tomó la palabra don Anacleto Ruiz, actual Vicepresidente. Disculpó la ausencia del presidente señor Casares y habló con entusiasmo de la casa social diciendo que en breve sería un hecho los anhelos de todos. Su oración fué aplaudida, siguiéndole en el turno de los brindis el señor Solorzano, joven letrado cuya facilidad de expresión y oportunas frases le valieron aplausos tan nutridos como calurosos.

Los señores Nazábal e Incera contestaron a los agasajos de que se les hizo objeto, sintiendo no poseer grandes dotes oratorias para expresar todo el sentir que en ellos late.

Muéstranse emocionados ante el homenaje que se les rinde y un ¡Viva España! cierra la fiesta de los montañeses, fiesta alegre y regocijada en la que se advirtió la sabia dirección del amigo señor Bilbao, quien no cesó un instante en tanto no estuvo todo el mundo en su lugar.

Terminado el almuerzo, una comisión llevó los dos ramos de la mesa a las señoras de Nazábal e Incera, como una delicadeza más para los festejados.

De la concurrencia nada decimos porque sus nombres fueron publicados en las listas de adhesiones. Basta saber que pasaban de cien los cubiertos y que allí había montañeses de Avilés como nuestro buen amigo señor Víctor Echevarría, quien no sabemos si fué por contribuir al homenaje o con el avilésimo propósito de catequizar montañeses para su viejo solar asturiano.

Complacidos salimos de aquella fiesta y, como decía nuestro muy querido compañero señor Fuentevilla, aspiramos con deleite durante unas horas, aquel ambiente querido de la Montaña.

La Comisión dirigió los dos siguientes telegramas, complemento de la fiesta que se acababa de celebrar.

"Sr. D. Ramón Pelayo.
Central "Rosario," Aguacate.
Colonia montañesa fraternal banquete señores Nazábal e Incera, saludamos afectuosamente los señores R.

Pelayo, Blas Casares, Emeterio Zorrilla y José Gómez y Gómez.
La Comisión: Ruiz, Otero, Cano y Bilbao."

"Sr. D. Laureano Falla y Gutiérrez, Cienfuegos.

Colonia montañesa fraternal banquete Nazábal e Incera saludan a usted y ofrecen el testimonio de su consideración.
La Comisión: Ruiz, Otero, Cano y Bilbao."

CENTRO BALEAR

La Directiva del Centro Balear ha tomado un buen acuerdo en su última sesión ascendiendo al cargo de cirujano de su clínica al joven doctor Enrique del Rey.

El doctor Enrique del Rey mostró desde la época de sus estudios en nuestra Universidad su gran vocación y su acendrada devoción por la ciencia de Hipócrates; y de esa dedicación a la medicina y el notable fruto que de sus esfuerzos ha obtenido, ha dado gallardas muestras en esa misma Quinta Balear en la cual, como digna recompensa a sus altos méritos, ha sido nombrado ahora cirujano.

El doctor del Rey posee, a pesar de su juventud relativa, una vasta cultura científica, y sus lecturas, que son muchas y buenas, le mantienen al tanto de todo el movimiento contemporáneo de la ciencia médica.

Designaciones como la que acaba de hacer el Centro Balear enaltecen más que al designado, a la institución que lo designa; por eso aplaudimos sin reservas la decisión de esa Sociedad y a ella y al doctor del Rey enviamos nuestra calurosa felicitación.

CENTRO ASTURIANO

El baile de anoche

Serían las 10 de la noche, poco más o menos, cuando el cronista hizo su entrada en los salones del Centro, ávido de presenciar el baile de pensión que a beneficio de la "Tuna Jovellanos" allí se celebraba.

En la puerta principal nos reciben con la acostumbrada amabilidad los chicos de la Sección, Pelayo Rúa, Lucio Fuentes, Silvino Alvarez, Florentino Alvarez, Aquilino Alonso, Emilio Castrillón y Sebastián Bauluz.

Topamos en la escalera al Vicesecretario Miguel Lazcano, el célebre "Cestico" y saludamos en el salón a don David Hevia, el Presidente de los "bigotes kaiserianos;" a Castrillón, el Vicepresidente, y al simpático Secretario Jesús Fernández.

Muy señores míos.
La orquesta de Felipe Valdés ejecutaba en aquellos momentos el danzón titulado "Chaleco de fantasía," danzón que ha sido muy aplaudido, mereciendo los honores del "bis."
"El dueño del famoso chaleco" fué muy felicitado.

En esto nos dispusimos a tomar algunos nombres de las bellas damas y damitas que discurrían arosas y gentiles por aquellos salones, tarea harto difícil a la que hemos tenido que renunciar, por no incurrir en lamentables omisiones.

Anotamos, sin embargo, algunos nombres de damas tan distinguidas y elegantes como Sara Maribona de Hevia, Mercedes de Vega de García, Pilar Alvarez de Alonso, Belarmina Alvarez de Alvarez, Rosario Ríchar de Buria, Luisa Lucena de Ovies, de Rivero.

Señoritas: un grupito encantador formado por las simpatísimas María Josea Valdés, Josefina Buria, María

ría Viñas, Eulalia Fernández, Nena Rodríguez, Marianita Durán, Antonia y Zoila Rodríguez, Conchita Partagás, Leonor Fernández, Eloisa Piñero, Josefina Villamil, Rosita y Angelita Alvarez, Tulita y Pilar Lezama, Adela Ríchar, "Chefita" Ramos, Carlota Darr, Ana María Calderón, María Teresa Calderón, Florinda y María Goyenechea, Conchita Porta, Evangelina López, Julita Menéndez, Nena Fernández, Rosana González, Aida de la Torre, Margot Urbaya, María Urbaya, Josefina Villamil, todas a cual más bonita y más elegante...

El programa se cumplió al pie de la letra, tocando Felipe lo mejor de su repertorio. En los intermedios jugaron los "tunos" varios números que fueron ruidosamente aplaudidos.

En resumen: el baile de anoche fué un triunfo social por lo selecto y distinguido de la concurrencia, si bien es verdad que ésta no era todo lo numerosa que debiera ser, dado el objeto del baile.

A nosotros nos consta que la Sección de Recreo y Adorno cumplió con su deber y que tenía verdadero empeño en que este baile produjera bastante.

Sean para ella todos los aplausos a que es acreedora y el agradecimiento del cronista por las finas atenciones de que fué objeto anoche por parte de los "diplomáticos" del Centro.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL
DE
CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A, altos
Apartado 668.
Teléfono A. 2666. Teleg. Teodomiro.

LOS SUCESOS

APARECIO LA MALETA
El vigilante 728, I. Palacio, entregó en el día de ayer a Isaac Estéfano, vecino de Prado 65, la maleta que hace varios días dejó éste olvidada en un coche de plaza al dirigirse desde su domicilio a la calle de la Muralla.

Dicha maleta le fué entregada al vigilante Palacio, por el conductor del coche 945, Joaquín Roller Jiménez.
El comportamiento y la honradez, tanto del vigilante como del cochero, deben tenerse en cuenta, pues no es solamente la maleta, lo importante, sino que ella contenía prendas por valor de \$4,000.

FUEGO EN UN GARAGE
En la casa Blanco núm. 8, donde existe un depósito de automóviles para carga, ocurrió una explosión de gasolina, en los instantes que los dependientes José Pereira Rivas y Luis Martínez Díaz, se ocupaban en extraer dicho líquido de un automóvil.

A causa de la explosión sufrió quemaduras graves el primero de dichos individuos.
La gasolina inflamada al esparcirse por el suelo prendió fuego al colgadizo, donde se encontraban los carros automóviles.
Al darse la señal de fuego acudieron los bomberos con el material de extinción de incendio.

Las bombas "Colón" de la Estación "Charles E. Magoon" y la "Martí" del Cuartel de Corrales, prestaron sus servicios funcionando con una manguera cada una de ellas.

El fuego pudo ser de consideración, pero el buen servicio de los bomberos, evitó una gran conflagración, pues junto al colgadizo mencionado existe un alambrico.
La casa en que ocurrió el fuego, está asegurada.

La señal de retirada se dió media hora después que de fuego.

HERIDA INTENCIONAL
Ayer al medio día, momentos después de ocurrir el fuego en el "garage" de Blanco núm. 8, se suscitó una reyerta entre los blancos José Ferrer y Manuel Reyes,

ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO
Teléfono A-2522. Habana.
4247 26-13 Ab.

PASCUAL AENLE Y AGUIAR

ABOGADO Y NOTARIO
Empedrado núm. 30, esquina a Agular, HABANA
TELEFONO A-4189. 26-1 Ab.

CALZADA DE INFANTA

Frente al Hospital "Las Animas"

Se alquilan 2 hermosas casas, números 99 y 101, modernas, con portal y 2 ventanas. Informar al lado.
C 1284 26-16

CALDERAS

Se venden dos calderas de vapor, tipo "llama de retorno," portátil, en buen estado de uso y capacidad para 25 caballos. Crucillas, Hno. y Ca., Príncipe Alfonso 314.
C 1013 26-26 Mz.

DR. PERDOMO

Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venéreo. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 605. Teléfono A-8445. De 12 a 3. Jesús María número 23.
1962 26-1 Ab.

EL MEJOR RECONSTITUYENTE PARA SOLTERAS, CASADAS Y VIUDAS. CURA LA ANEMIA.

Carne, Hierro y Vino

DEL DR. González

SE PREPARA Y VENDE EN LA Botica "SAN JOSE"—HABANA NUM. 112

en la bodega Colón y San Lázaro, resultando lesionado en la cabeza el primero de ellos.
La policía detuvo al Reyes, quien ingresó en el vivac.

SUICIDIO FRUSTRADO

Ayer trató de suicidarse la joven Cristina Ciro de Marcos, natural de la Habana, de 24 años de edad y vecina de la calzada de Belascoain número 213, haciendo uso de un revólver con el que se disparó un tiro en la región precordial, habiendo salido el proyectil por la región infra-escapular, al nivel de la línea axilar.

La lesionada, desde hace tres meses, padece de continuos ataques, que se atribuyen a un completo estado de histerismo. Por su estado de gravedad la paciente no pudo prestar declaración, habiendo quedado en su domicilio.

La policía conoció de este hecho y dio cuenta al Juzgado de Instrucción del distrito.

EN SAN ISIDRO

Anoche, al transitar por la calle de San Isidro, el blanco José Santos Alonso, de 27 años, labrador y vecino de Nueva Paz, accidentalmente en esta ciudad, un sujeto desconocido tropezó con él a lo que éste no dió importancia; pero momentos después se llevó la mano al bolsillo interior del saco, y notó que le habían sustraído una cartera de piel, en la que guardaba diez dólares, cuatro centenes, dos pesos americanos y un check por la cantidad de \$720 contra el Banco Habana, expedido a su favor por José María Cuervo, colono de Nueva Paz.

Apesar de las gestiones hechas por la policía no pudo averiguarse quién sea el ladrón.

LESION CASUAL

Miguel Bonanza Castillo, vecino de Virtudes 2 A, estaba ayer colocando ropas en una maleta y al poner en la misma un revólver, se le disparó, alcanzándole el proyectil.

El doctor Scull le prestó los primeros auxilios, certificando que presentaba una herida por proyectil de arma de fuego, situada en el dedo índice de la mano izquierda, con entrada por la cara palmar y salida por la dorsal, sin lesión ósea apreciable de la falange de dicho dedo.
Dicha lesión fué calificada de pronóstico grave.

ENTRE COCHEROS

En el Hospital de Emergencias fué asistido anoche de una herida contusa en la región occipito frontal, contusiones en el codo izquierdo y región costo ilíaca del mismo lado, el blanco Pedro Funes Manresa, natural de la Habana, de 20 años, conductor de la guagua número 70 de la línea del Príncipe y vecino de Carlos III y Zapata.

Dice el paciente que transitando con su guagua por Belascoain y San Lázaro, amenazado por un tal Armando, que conduce el omnibus número 99 de la misma línea, y al abandonar él su vehículo y dirigirse a dicho individuo para reñir, éste le pegó con la fusta, causándole la lesión que presenta.

El señor Juez de guardia conoció de este suceso y la policía procura la detención del acusado.

TENTATIVA DE HURTO

Ayer fué detenido, en los momentos de sustraer un baul del zaguan de la casa de huéspedes calle de Consulado núm. 104, un individuo que dijo nombrarse Antonio Rodríguez Hernández.

Dicho baul es de la propiedad de don Aquilino Fernández.
El detenido negó haber tratado de llevarse el baul, pues si penetró en la casa fué en busca de un amigo.

Rodríguez ingresó en el vivac para ser presentado hoy ante el juez correccional del distrito.

EN UNA CASA DE HUESPEDES

En la tercera estación de policía denunció la señora Arvelina García Vila, dueña y vecina de la casa de huéspedes establecida en Galano 22, que entre 2 y 4 de la tarde de ayer, mientras permanecía en el piso alto de dicha casa, penetraron en su habitación, que está junto a la escalera y le hurtaron una gargantilla de oro con una medalla que tiene la imagen de la Caridad del Cobre, y una cruz debajo, también de oro, las que aprecia en 37-10 oro español.

La denunciante no tiene sospechas de quién pueda ser el autor de este hecho.

ABANDONADA

Asunción Sánchez Rodríguez, vecina de Amargura 4, altos, compareció ayer en la primera estación de policía, denunciando que su legítimo esposo, José Losada Castro, residente en San Ignacio 138, la tiene abandonada desde hace cinco meses, en unión de cuatro menores hijos de ambos.

BUENA LAVANDERA

En la octava estación de policía denunció Angela Ortega Segura, vecina de Pasaje Yayabo número 6, que hace unos seis meses entregó varias piezas de ropas para que la fueran lavadas, a la morena Juana Cuba Gil, de 38 años y vecina de la calle Tercera en el Reparto Betancourt, y como a pesar de las gestiones que ha hecho para recuperarlas no lo ha logrado, se considera estafada en la cantidad de \$6 Cy, valor en que estima dicha ropa.
La acusada no ha sido habida.

RISA Y LESIONES

Al primer centro de socorro fueron conducidos ayer por el vigilante 1061, el moreno Benito Galarraga y Setián, de 19 años, tornero y vecino de Carmen 6, Cerro, y el mestizo Adolfo Pedrosa Pedrosa, de 20 años, empleado y residente en San Lázaro 73, los cuales habían sostenido una riña en esta última calle esquina a la de Crespo.

"Dichos individuos se causaron lesiones leves."

DETENIDO POR HURTO

El vigilante 302, detuvo en Manrique y San Miguel a José Rodríguez Pérez, natural de España, de 18 años, dependiente y sin domicilio conocido, porque al registrarlo por haberse hecho sospechoso, le encontró un bombillo eléctrico cuya procedencia no pudo justificarse.

Este individuo se encontraba circulado por el señor juez correccional de la sección primera en causa por hurto, y por el de la sección tercera en juicio por desobediencia.

La policía lo remitió al vivac a disposición de los jueces que lo reclaman.

Para los dolores mensuales de las damas y los del estómago, no hay nada mejor que el aguardiente rivera. Fíjese que el legítimo lleva la palabra Rivera sobre una bandera española.

CASTORIA

para Párvulos y Niños

Castoria es un sustituto inofensivo del Elisir Paregórico, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra sustancia narcótica. Destruye las Lombrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico ventoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.

Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

LO MAS MODERNO

FUNCIONAMIENTO PERFECTO CON LA NUEVA VALVULA PATENTE "MOTT"

Silencioso - - -
Cómodo - - -
Elegante - - -

No necesita gran presión de agua.
Adaptable en cualquier habitación.



Aparatos sanitarios modernos de todas clases.
PONS y Ca. (S. en C.)—Egido 4 y 6, Habana—Apartado Correo núm. 169—Teléfono A-4296.

CALZADO MARCA "PONS Y COMPANIA"

USTED QUE TIENE HIJOS FIJESE EN ESTA MARCA es la que debe aparecer en todos los zapatos marca "PONS y Cia." que hace más de 40 años importan para niños los señores

Turró y Ca.
CUBA No. 61. HABANA



Agencia ZAYAS C 1254 alt.

AGUA DE COLONIA

PREPARADA: :: :: ::
con las ESENCIAS más finas :: :: ::

del Doctor JOHNSON

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO

De venta: Droguería JOHNSON, Obispo 30 esq. a Aguiar

GINEBRA Aromática de Wolfe

UNICA LEGITIMA

IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA REPUBLICA:

MICHAELSEN & PRASSE

Tel. A-1694. Obrapia 18. Habana

Un Color Anacarado

Ese color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente este

Jabón Sulfuroso de Glenn

que es el mejor para embellecer el cutis.

De venta en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio cent. 50.

Primera comunión

Se acaba de recibir un gran surtido de libros propios para ese día, estampas, velas rizadas, lazos, lirios y rosarios.

La casa mejor surtida en objetos religiosos. Únicos agentes para la lista de los talleres de estatuaría religiosa el Sagrado Cruzador, OLOT, España.

Sinesio Soler y Ca., O'Reilly 91.
4402 26-14

MADRUGA

Baños Sulfurosos, Ferruginosos y la rica agua estomacal del COPEY. Pueden dirigirse al Hotel "Delicias del Copey" a la forma Abelardo Márquez, en Madruga.
4546 26-16 Ab.

DR. GABRIEL M. LANDA

Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Núm. 1. Consultas de 1 a 3 en Amistad 69. Domicilio, 21 entre B y C, teléfono P-3119.
1962 26-1 Ab.

¿Quereis Tener Cabello Largo y Espeso?

Cuidad entonces bien el cabello. Nutrido como se debe. Todo crecimiento requiere una nutrición adecuada. El cabello no nutrido se hiende en los extremos, vuélvese gris antes de tiempo, y se mantiene corto y reseco. Nutrid entonces el cabello; emplead un nutrido del cabello regular. Nutrido con el Vigor del Cabello del Dr. Ayer. Restregado bien en el cuero cabelludo. Y así ayudais á la naturaleza á que os dé un cabello rico, espeso y exuberante. Consultad al médico acerca del Vigor del Cabello del Dr. Ayer para aplicarlo á vuestro cabello.

Vigor del Cabello del Dr. Ayer

NO TIÑE EL CABELLO

Preparado por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., U. S. de A.

DR. HERNANDO SEGUI

Catedrático de la Universidad GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

Los congresistas liberales

Los congresistas del Partido Liberal se reunieron esta mañana en el Círculo de la calle de Zulueta bajo la presidencia del doctor Alfredo Zayas.

La reunión fué secreta. He aquí los acuerdos adoptados por unanimidad. —Concurrir a la sesión del Congreso de esta tarde, convocada para proclamar Presidente y Vicepresidente de la República al general Mario G. Menocal y doctor Enrique J. Varona. —Designar a los doctores Gonzalo Pérez y Orestes Ferrara para que en esa sesión expliquen ampliamente la actitud del Partido Liberal, sus sacrificios en aras del bien del país y el programa que se propone desarrollar en el Congreso. Caso de que el doctor Ferrara no pueda concurrir por impedirse la lesión que tiene en un pie, hablará solamente el doctor Gonzalo Pérez.

—Designar una comisión de Representantes por la Habana compuesta de los señores Santos Vaquero, Acosta y Cano para que se entrevisten hoy, el medio día, con el señor Aurelio Hevia, para arreglar el conflicto de la Presidencia del Ayuntamiento habanero.

—Aprobar una protesta del doctor Pedro Herrera Sotolongo contra la proclamación del Presidente y dar un voto de gracia a dicho Letrado por sus trabajos en favor del Partido.

LOS PULMONES

La Tisis en el último período son incurables: en los primeros se cura siempre con el jarabe Galatieta del doctor ROUX, es un gran tónico del corazón, suprime la expectoración, quita la Tos, despierta el apetito y nutre al enfermo. Es humanitario aconsejar a los enfermos no pierdan el tiempo sin probar con un frasco.

En Droguerías y en la Agencia: Ricalm. Edm. 99, se vende.

Las delicias del campo

En el Colegio de Belén Ayer presenciamos uno de los espectáculos más entretenidos y más curiosos cuyo carácter principal fué la disciplina que demostraron aquellos niños que rinden hoy con su labor, la cultura del mañana.

Los alumnos del Colegio de Belén, sus familiares e invitados de la prensa, fuimos a la soberbia finca que los Padres Jesuitas poseen en Luyanó. Allí pasamos un día de campo admirable contribuyendo a ello lo espléndido del tiempo.

Más de cuatro horas estuvimos entretenidos con los admirables ejercicios de aquellos niños que con precisión matemática compusieron figuras caprichosas. El profesor de calistenia señor Lostal dirigía los movimientos y en verdad que puede estar satisfecho de alumnos tan aplicados. Sin el menor desorden, sin que pudiésemos anotar el menor descuido, las figuras se sucedieron sin interrupción en medio del aplauso general y del regocijo de los familiares de los niños que en coches y automóviles inundaron la finca.

El amabilísimo Padre Gutiérrez Lanza, competente Director del Observatorio de Belén, ofreció una conferencia a las personas que visitamos el departamento donde se encuentran instalados los aparatos sismicos, registradores de terremotos y toda clase de movimientos anormales de la tierra.

Al retirarnos de la bonita finca del Luyanó, pensábamos en lo agradable que pasamos el día y en el aprovechamiento que ha de sacar los niños de aquellas enseñanzas físicas en colaboración bien medida con las prácticas que satisfacen el espíritu.

Los "rezagos" en las fábricas de tabacos

Por la Secretaría de Hacienda se ha dictado el siguiente decreto: "Resultando que según informe obtenido por este Departamento, la fabricación de tabacos está expuesta a las mermas que resultan en su producción por lo que se domina "Rezagos" o sean, tabacos torcidos que por su mal color, mala mano de obra, calidad inferior de la rama u otras causas, no pueden extraerse para el consumo en las fábricas que tienen marcas acreditadas.

Considerando que de acuerdo con lo dispuesto por esta Secretaría en la Circular de 21 de Enero de 1909, la Sección del Impuesto está autorizada para ordenar la cancelación en los Libros de las fábricas, de las mermas que por concepto de rezagos resultaren en las comprobaciones que se practiquen en dichos establecimientos.

Considerando que a los efectos que se mencionan en el precedente considerando, procede dictar Reglas a que deben ajustarse tanto los industriales como las Administraciones, para que queden armonizados los intereses de éstas y de aquéllas.

Esta Secretaría ha acordado: Que en lo sucesivo, los fabricantes de tabacos habilitarán en el Libro Oficial la columna que en el haber figura bajo el epígrafe de "Despallido" que no tiene actualmente aplicación, anotando diariamente en la misma el número de tabacos que resulten, por cualquier causa, inútiles para la estracción o consumo, los que deberán conservarse hasta que, previamente inspeccionados y contados por los funcionarios que a ese efecto se designarán por la Sección Central del Impuesto, sean inutilizados en tal forma, que no puedan consumirse como tabacos torcidos; y el funcionario actuante hará la cancelación, sin responsabilidad al fabricante, del total, así contado y destruido, en la columna de "Observaciones" del Libro Oficial cualquiera que sea la proporción entre dichos rezagos y la producción.

Cuando de la comparación del producto elaborado que figura en el "Débito" del Libro Oficial, con la suma del producto extraído para consumo más los rezagos, que figuran en el haber de dicho Libro resultare "Déficit" que no exceda del dos por ciento de la producción en el período que se comprueba, la Sección Central de Empréstito ordenará la cancelación de dicho déficit sin responsabilidad para el fabricante.

Si en el déficit que resultare de la comprobación mencionada, traspasare del dos por ciento y no excediere del cuatro por ciento de la producción, el fabricante estará obligado al reintegro del Impuesto sobre el total de dicho déficit a razón de dos pesos (\$2.00) por millar.

En todos los casos en que el déficit así comprobado excediera del cuatro por ciento de la producción, se procederá contra el fabricante por los funcionarios que hagan la comprobación, de acuerdo con las disposiciones reglamentarias, y como si este Decreto no se hubiere dictado.

Las disposiciones de este Decreto no tendrán aplicación a las fábricas en que no se haya llevado con toda exactitud el Libro Oficial, en la forma dispuesta por el artículo 49 del Reglamento, o no hubieren llevado la cuenta de los rezagos en la forma que se designa en esta disposición, ni aquellas que estuvieren denunciadas por cualquier infracción del Reglamento. Lo que se publica para conocimiento general.—Habana, Abril 18 de 1913.—(F) M. Gutiérrez Quirós, Secretario de Hacienda.

NOTAS PERSONALES

En el vapor "Reina María Cristina" que salió ayer, ha tomado posesión el señor don Victoriano Linares, fabricante de conservas alimenticias en Camajuani.

El señor Linares se reunirá en Santander con su distinguida esposa e hijos, proponiéndose estar de regreso en breve, pues sus importantes negocios reclaman su presencia en este país. Lieve feliz viaje.

POR LAS OFICINAS

PALACIO
A despedirse Acompañado del representante oriental doctor Lico Lores, hoy estuvo a despedirse del señor Presidente de la República, para la capital de Francia, el señor Marqués de Mauri.

Por Manzanillo El señor Estrada, Subdirector de Lotería, el representante señor Campaña y los señores Castellanos y Pianos, estuvieron gestionando cerca del general Gómez varios asuntos por Manzanillo.

Pidiendo indultos El representante señor Luque, solicitó los indultos de José Aguedo Santisteban y Fernando Argüelles.

Saludo de cortesía Repuesto ya de la enfermedad que le aquejaba, hoy estuvo a saludar al general Gómez, el Ministro de Cuba en Madrid, don Justo García Vélaz.

A la Cámara En la Secretaría de Estado, se reunirá esta tarde, a las dos, todos los Secretarios del Gabinete, dirigiéndose después a la Cámara de Representantes para asistir a la proclamación del Presidente y Vicepresidente de la República, señores Menocal y Varona.

El general Gómez será representado en dicho acto por el Secretario de Estado señor Sanguliy.

El Ministro de Cuba en La Haya

Don Juan de Dios García Kohly, Ministro de Cuba en La Haya, estuvo a saludar al Jefe del Estado.

Don Julio Fernández El señor Julio Fernández, hermano del difunto "Cuchi", asesinado recientemente en Cienfuegos, estuvo a dar cuenta al general Gómez de los sucesos que dieron por resultado la muerte de su hermano.

Más saludos El general Sánchez Agramonte y los señores Pérez André, Godínez y Osuna, que forman la mesa del Senado, estuvieron a saludar y ofrecieron sus respetos al señor Presidente de la República.

Para asuntos particulares El conocido abogado y notario público señor Barraquá, y el hacendado don Regino Truffin, visitaron al Jefe del Estado, para asuntos particulares.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Autorización
El Consejo Provincial de Santiago de Cuba ha sido autorizado por el Ayuntamiento de aquella población, para emitir un bulto al general Guillermo Menocal, en la plazoleta de la Trinidad esquina al paso de Martí.

Acuerdos suspendidos
El Gobernador Provincial de Matanzas ha suspendido el acuerdo del Ayuntamiento de Colón, por el cual fué autorizado el señor Ruiz Torres para instalar una planta eléctrica en el barrio de los Arabos, eximiéndolo del pago de contribución.

También ha suspendido el acuerdo del Ayuntamiento de la ciudad yumurina, por el cual se exige del pago de contribuciones al edificio ocupado por la botica del señor don Juan F. Tamargo.

Adhesión
El Ayuntamiento de Cárdenas, en reciente sesión acordó adherirse a lo aprobado por el Ayuntamiento de Calbarán referente a que se solicite del Congreso que vote una ley por la cual se autorice al señor Gonzalo de Quesada para que pueda usar la medalla concedida a los mayores generales del ejército libertador.

Condecoración denegada
Los ha sido denegada la cruz del mérito militar con distintivo blanco, que tenían solicitada los señores Agustín Romero y Florentino Rodríguez Guerra.

SECRETARIA DE HACIENDA

Ascenso y nombramiento
El señor Juan G. Lavín, ha sido ascendido a Jefe del Personal de la Dirección de Lotería, por renuncia del señor Julio Zubizarreta, quien ha sido nombrado Secretario particular del Presidente del Senado, general Eugenio Sánchez Agramonte.

Para la plaza de segundo jefe que deja el señor Lavín, ha sido nombrado el señor Manuel Maza Servat.

SECRETARIA DE ESTADO

Pésame
El Secretario y el Subsecretario de Estado, señores Songuliy y Patterson, respectivamente, fueron esta mañana a darle el pésame al Ministro del Perú, señor Mantua, por el fallecimiento de su señora madre.

Visitas
Si en el déficit que resultare de la comprobación mencionada, traspasare del dos por ciento y no excediere del cuatro por ciento de la producción, el fabricante estará obligado al reintegro del Impuesto sobre el total de dicho déficit a razón de dos pesos (\$2.00) por millar.

Los ministros de Cuba en Méjico y la Haya, señores García Vélaz y García Kohly (don Juan de Dios), visitaron esta mañana al Secretario de Estado.

El señor García Kohly llegó hoy a esta capital.

Audiencia
El jueves, a las diez de la mañana, visitará al señor Presidente de la República, el Ministro de Méjico, señor Godoy.

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomienda el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

ASUNTOS VARIOS

Entrega de donativos
El sábado en la tarde se le entregó a doña Felicia Betancourt, vecina de Sitios núm. 114, la limosna de un centenar que para ella fué recibida en el despacho de anuncios de este periódico; y ayer, domingo, se le levó a doña Dolores Nodarse, vecina de San Salvador núm. 41, en el Centro, un centenar y dos pesos en plata, también donativos que para ella se recibieron en la expresada colecturía del DIARIO.

Los dos centenares de referencia fueron los donados por Un vijo asturiano de Avilés. En nombre de las pobres favorecidas damos las gracias a los caritativos donantes.

Publicaciones

BOHEMIA
Un interesante dibujo trata "Bohemia" en su portada de esta semana, admirablemente impreso y del mejor efecto: representa un vijo leyendo un periódico.

El doctor Cayetano Coll y Postre, Presidente del Ateneo de San Juan de Puerto Rico, firma unos versos que aparecen en la primera página. "La vida que pasa..." artículo de Emilio Martínez, con versos de este celebrado poeta y prosista. "En los aires..." cuento romántico de Gustavo Gutiérrez Sánchez. "Lectura de la Semana..." juicio del libro de los jóvenes Miguel Suárez López y Solim Armada, que firma Angel Rodríguez. Dos páginas vienen después en que aparecen los regalos del concurso que ha abierto "Bohemia" sobre si "son niñas o niños." Por las fotografías que trae "Bohemia" de los mismos puede verse lo valiosos que son dichos regalos. Dos páginas con grabados de actualidad y otros temas de crónica, en las cuales se exponen cuantos sucesos han ocurrido en la semana, así como las últimas noticias de sociedad, etc.

"Bohemia" anuncia para esta semana la edición de "Bohemia Música," en la que figuran interesantes piezas no conocidas en Cuba, con texto variado.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE AYER

LA SALUD DEL PAPA

ITALIA

PIO X EN PLENA CONVALENCIA.—SUPRESION DE LOS BOLLETINES MEDICOS.
Roma, Abril 20. El estado del Papa en la noche de hoy era tan satisfactorio, que los médicos que le asisten creyeron innecesario expedir boletín facultativo dando cuenta del curso de la enfermedad, lo que se interpreta como indicación de que ha pasado el peligro, por ahora.

El último boletín facultativo, el de la mañana, decía que la fiebre había desaparecido, que la afección bronquial iba mejorando rápidamente y que el paciente iba recobrando gradualmente las fuerzas perdidas durante la enfermedad.

ESTADOS UNIDOS
Avance del catolicismo
INAUGURACION DE UNA IGLESIA CATOLICA ESPAÑOLA.
Nueva York, Abril 20. Hoy se efectuó el acto solemne de la consagración de la iglesia católica española de esta ciudad, única en su clase en los Estados Unidos.

Consagró el nuevo templo, que es muy hermoso, el cardenal Faerley. Asistieron al acto muchos caracterizados latino-americanos y españoles que residen en los Estados Unidos; entre estos últimos el Ministro de España, Sr. Rúaño.

Esta iglesia contiene más obras de arte que ninguna otra de las que se dedican al culto de la religión católica en todo el país; todos ellos han sido regalados por elevados personajes; los hay enviados por el rey Alfonso XIII, por la reina madre doña María Cristina, por el difunto multimillonario J. Pierpont Morgan, Vanderbilt, Huntington y otros.

INGLATERRA
Otro coloso marítimo
LANZAMIENTO AL AGUA DEL "AQUITANIA" QUE ES EL MAYOR VAPOR CONSTRUIDO EN INGLATERRA
Glasgow, Abril 21. Hoy ha sido botado al agua el casco del vapor "Aquitania" que se está construyendo para la línea Cunard y que es el mayor que se ha construido en Inglaterra hasta la fecha, pues tiene 47,000 toneladas de desplazamiento.

BELGICA
SIGUE LA HUELGA SIN QUE SE NOTE DESERCIÓN ALGUNA ENTRE LOS AFILIADOS AL MOVIMIENTO.—DAÑOS QUE SUPRE EL PAIS EN GENERAL.
Bruselas, Abril 21. La huelga a favor del sufragio individual ha entrado en su segunda semana de duración, sin que haya habido disminución en el número de los que se han adherido al movimiento y que los socialistas calculan en quinientos mil.

Los huelguistas continúan demostrando contento, a pesar de los enormes perjuicios que esta huelga causa al comercio, a todas las industrias y a la prosperidad general del país.

TURQUIA
LOS ALIADOS, MENOS MONTENEGRO, HAN FIRMADO CON TURQUIA UN CONVENIO DE ARMISTICIO.
Constantinopla, Abril 21. Se anuncia oficialmente que los delegados de los Estados de los Balcanes firmaron el sábado en Bulair un armisticio con Turquía, siendo Montenegro el unico de los aliados que se ha negado a entrar en dicho convenio.

INGLATERRA
Movimiento antisufragista
MITOS SUPRAGISTAS DISUELTOS A LA FUERZA POR EL PUEBLO.
Londres, Abril 20. Grupos numerosos de hombres han disuelto en el día de hoy, por la fuerza, varios de los mítines organizados por las sufragistas militantes. En Brighton millares de hombres disolvieron la reunión de las defensoras del sufragio, y luego persiguieron a éstas, haciéndolas buscar refugio en una casa, donde las apedrearón.

En esta ciudad unos veinte mil hombres apedrearón el mitin sufragista de Hyde Park, e intentaron arrollarlas, atacándolas. No lograron este último propósito porque un grupo numeroso de policías defendió a las mujeres y contuvo a las turbas.

En Wimbledon y Hamptonheath han ocurrido escenas semejantes a las descritas.

JAPON
La agitación antiamericana
RENACE LA CALMA Y VA DESAPARECIENDO EL ENCONO CONTRA LOS ESTADOS UNIDOS.
Tokio, Abril 20. Se van calmando los ánimos y parece haber desaparecido la ira que en el pueblo japonés había producido la cuestión de la ley contra sus compatriotas, votada por las Cámaras californianas.

La causa de que de tal modo haya mejorado la situación han sido las noticias transmitidas desde Washington, anunciando que tanto el Presidente Wilson como el Secretario de Estado, Mr. Bryan, estaban haciendo gestiones para conseguir que la citada ley no tuviese las cláusulas que irritaban a los nipones, por considerarlas humillantes e injustas.

La opinión pública está mucho más calmada y esto se refleja en los periódicos, cuyo lenguaje es ahora más comedido; todos tienen casi la seguridad de que la intervención del Presidente y su Secretario de Estado bastará para lograr lo que se proponen.

BASE BALL
Nueva York, Abril 20. Resultado de los juegos celebrados hoy:

Liga Nacional
Saint Louis 4, Pittsburg 5.
Cincinnati 2, Chicago 3.

Liga Americana
Chicago 1, Cleveland 2.
Detroit 3, Saint Louis 2. (En once innings.)

DE HOY

GRECIA

LOS ALIADOS DE LOS BALKANES ACEPTAN CON CIERTAS RESERVISIONES LAS CONDICIONES DE PAZ PROPUESTAS POR LAS POTENCIAS

Atenas, Abril 21. La respuesta que los aliados de los Balcanes hacen a las proposiciones de paz presentadas por las potencias ha sido oficialmente entregada hoy a éstas.

Aunque los Estados balcanicos aceptan en general la mediación de las potencias entre ellos y Turquía, se reservan el derecho de discutir las cuestiones relativas a las islas del mar Egeo, la delineación de las fronteras de la provincia de Tracia y la constitución del nuevo Estado de Albania.

ITALIA
RAPIDA Y SATISFATORIA MEJORIA DEL PAPA.—CAMBIO DEL REGIMEN ALIMENTICIO
Roma, Abril 21. Continúa mejorando tan rápida y satisfactoriamente el estado de S. S. el Papa, que sus médicos, en vista de su mayor capacidad para asimilar los alimentos, han cambiado la dieta a que le tenían sometido hasta ahora.

INGLATERRA
Otro coloso marítimo
LANZAMIENTO AL AGUA DEL "AQUITANIA" QUE ES EL MAYOR VAPOR CONSTRUIDO EN INGLATERRA
Glasgow, Abril 21. Hoy ha sido botado al agua el casco del vapor "Aquitania" que se está construyendo para la línea Cunard y que es el mayor que se ha construido en Inglaterra hasta la fecha, pues tiene 47,000 toneladas de desplazamiento.

BELGICA
SIGUE LA HUELGA SIN QUE SE NOTE DESERCIÓN ALGUNA ENTRE LOS AFILIADOS AL MOVIMIENTO.—DAÑOS QUE SUPRE EL PAIS EN GENERAL.
Bruselas, Abril 21. La huelga a favor del sufragio individual ha entrado en su segunda semana de duración, sin que haya habido disminución en el número de los que se han adherido al movimiento y que los socialistas calculan en quinientos mil.

Los huelguistas continúan demostrando contento, a pesar de los enormes perjuicios que esta huelga causa al comercio, a todas las industrias y a la prosperidad general del país.

TURQUIA
LOS ALIADOS, MENOS MONTENEGRO, HAN FIRMADO CON TURQUIA UN CONVENIO DE ARMISTICIO.
Constantinopla, Abril 21. Se anuncia oficialmente que los delegados de los Estados de los Balcanes firmaron el sábado en Bulair un armisticio con Turquía, siendo Montenegro el unico de los aliados que se ha negado a entrar en dicho convenio.

TELEGRAMAS DE LA ISLA
SANTIAGO DE CUBA.
Incendio en un refrigerador.—La compañía Starace y Sainati. 21—IV—8 a. m.

El domingo al amanecer hubo un gran incendio en el refrigerador de la plaza del mercado, propiedad de don Francisco García.

Estaba asegurado en cinco mil pesos. Creese casual; resultaron ocho bomberos heridos.

Casi a la misma hora chocaron dos automóviles, resultando cinco heridos. Parte hoy para Puerto Rico la compañía de Starace y Sainati. Especial.

PLACETAS
Muerte de un retranquero 19—IV—6 p. m.

En la mañana de hoy falleció el retranquero Joaquín Pérez, que sufrió graves lesiones en la noche del viernes al desplomarse el puente de Camajuani. La empresa del ferrocarril ha quemado los carros que cayeron al río. Especial.

SAN LUIS (ORIENTE)
Niños tracomatosos 19—IV—7 p. m.

En la tarde de hoy han sido mandados separar de las aulas escolares de este pueblo 36 niños, por sospechar el Jefe de Sanidad que están atacados de tracomata. La Jefatura toma medidas. Chávez, Corresponsal.

(Demorado por interrupción de líneas.)

HOLGUIN
Fallecimiento 20—IV—10 10 a. m.

Anoche falleció en este hospital Alfonso Escosís Cuset, natural de Barcelona, fogonero, que recibió horribles quemaduras en Alto Cedro al estallar un flus de una locomotora. Pita, Corresponsal.

REMEDIOS

Fallecimiento de un Corresponsal 20—IV—11 a. m.

Acaba de fallecer don Antonio Otero Novo, Corresponsal del DIARIO DE LA MARINA Merlán

LIQUIDACION DE EQUIPAJES

Cuarenta por ciento de rebaja en baúles y maletas, durante el mes de Abril solamente. El Lazo de Oro, Manzana de Gómez frente al Parque Central. Teléfono A-6455.

NOTICIAS DEL PUERTO

EL MINISTRO EN LA HAYA
Como ayer anunciamos, ha llegado hoy, a bordo del "Monterey," el señor Juan de Dios García Kohly, Ministro de Cuba en la Haya, a quien acompaña su distinguida esposa la señora Renee Erostarte y sus hijos.

Muchos amigos y parientes han ido a saludarlos al desembarcar, haciéndose un recibimiento muy afectuoso al culto diplomático.

El DIARIO DE LA MARINA le reitera su respetuoso saludo de bienvenida.

MÁS PASAJEROS
Entre las personas llegadas hoy de Nueva York en el "Monterey" figuran los comerciantes Francisco J. Badía y Agustín Ruiz.

El total de pasajeros para la Habana fué de 45, y 25 de tránsito para Veracruz.

EL "ESPERANZA"
Con carga general y muy pocos pasajeros para la Habana, entró en puerto esta mañana el vapor americano "Esperanza."

Procede de Veracruz y Progreso en viaje a Nueva York. Llegaron en este buque: El Ldo. Ignacio Mariscal hijo del que fué Ministro de Relaciones Exteriores con don Porfirio Díaz. El abogado mejicano Ldo. Pastor Esquivel.

El comerciante don Pedro Landeras. De tránsito para Nueva York van en este vapor los artistas italianos que componen la simpática compañía de opereta Gatini-Angelini, después de haber actuado con excelente éxito en Méjico.

RAFAEL AROZARENA
En el "Esperanza" ha regresado de Méjico nuestro distinguido amigo don Rafael Arozarena, Presidente de la "General Contracting Company," prestigioso y activo hombre de negocios que con tanto acierto dirige la gran empresa subarrendataria de las obras del Palacio Presidencial.

Sea muy bien venido.

EL "ANTONIO LOPEZ"
El vapor correo español "Antonio López" ha llegado a Cádiz sin novedad hoy a las nueve de la mañana.

EL "MARTIN SAENZ"
El vapor español de este nombre entró en puerto hoy a las diez y media de la mañana procedente de Barcelona, Canarias y Santiago de Cuba, trayendo carga general y pasajeros.

EL "MIAMI"
Para Cayo Hueso salió hoy el vapor americano "Miami," llevando carga, correspondencia y 35 pasajeros, figurando entre ellos el doctor O. Riliann, Ramón Abadu, José Diego, Ignacio y Herminio Loitia y Diego Luis.

"AGAPITO CAGIGAS"
Con destino a Mobila salió hoy la barca española "Agapito Cagigas."

EL "REINA MARIA CRISTINA"
Para Coruña y Santander salió ayer el vapor español "Reina María Cristina," llevando carga, correspondencia y pasajeros.

Tomaron pasaje en este buque los señores Arturo Carbonell, Carmen Rivera, Fe Fernández, Luis P. Argudín, Manuel Rosende y familia, Rosendo Perry, Vicente Rouco, Bernardo González, José Manuel Rivas, José María Alonso, Francisco Alonso, Antonio Villegas, Francisco Fernández, Manuel Muñoz, Segundo Hevia, Waldo Junquera, Celcedonio Berro, Eugenio González, Ramón Prondes, Consuelo González, Leoncia Suárez, Miguel Menéndez, Alvaro López, Oscar Bouza, Rafael Pérez, Aquilino Lamano, Federico Monteverde y otros.

EL "BERTHA"
El vapor noruego de este nombre fondó en bahía hoy procedente de Mobila, con carga general.

EL "BERWINDVALE"
Este vapor inglés entró en puerto hoy procedente de New Port News con carbón.

COMUNICADOS.

Centro Gallego SECCION DE SANIDAD SECRETARIA

Por acuerdo de la Sección antes mencionada, se saca a pública subasta el suministro de CARBON MINERAL para la casa de salud "La Beneficencia," con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta oficina, a disposición de los señores que lo deseen examinar.

Se hace saber que el período de duración del contrato habrá de ser el de un año, a contar desde el día siguiente al en que se adjudique definitivamente; así como que el acto del remate tendrá lugar en el local de este Centro, y ante la Comisión respectiva, el próximo día 22 del actual, a las ocho de la noche.

Habana, 14 de Abril de 1913. JUAN E. PASCUAL, Secretario.

C 1270 alt. 4-15

LIQUIDAMOS:
WARANDOLES BORDADOS HILO PURO
A PRECIOS SIN COMPETENCIA
J. PASCUAL BALDWIN DEPARTMENT STORE
C 1922 alt. 3-21

PARA INDIGESTION
EMULSION DE ANGIER

PARA LA MUJER

La Reina de España

Una de las soberanas mejor vestidas de Europa

La Reina de España tiene fama de ser una de las soberanas mejor y más lujosamente vestidas de Europa. Y, hasta cierto punto es de extrañarse que así sea, porque esta reina, como todos los miembros de la casa de Battenberg, fué criada en una atmósfera de estricta economía.

Su Majestad, cuando era Princesa Ena, sólo tenía para vestirse una entrada de \$600 anuales, que se consideraba muy pequeña aún por las muy sencillamente ataviadas damas de la familia real inglesa. Y tenía fama entre ellas de saber sacar mucho partido de su dinero y de vestirse muy bien con tan pequeña cantidad.

Pero cuando la Princesa se convirtió en Reina, desarrolló gustos decididamente costosos en cuanto al vestir, y sus cuentas ahora, ascienden a miles de duros cada año.

Su Majestad Española compra casi todos sus trajes en París, y es sin duda, la soberana que más se ocupa de vestirse según el dictamen de la última moda.

La Reina Victoria nunca lleva un vestido que no esté en completo acuerdo con lo más nuevo; rara vez lo usa más de media docena de veces, nunca hace reformar un vestido, y nunca se la ve dos días seguidos con el mismo traje.

Su Majestad compra de sesenta a setenta trajes de mañana y tarde por año, y considerando que el precio de cada uno sea aproximadamente de \$125, resulta que en trajes de día la suma llega a \$8,750. El costo de los vestidos de noche es generalmente \$10,000 y algunas veces es más.

La Reina Victoria tiene especial predilección por telas blancas; después del blanco el violeta es su color favorito y es el que predomina en muchos de sus trajes.

La Reina de España, por supuesto, encarga un gran número de vestidos a la vez, algunas veces hasta quince o veinte.

Su Majestad ha estipulado con sus modistas que puede devolver cualquier traje que no le guste.

En sombreros la reina gasta de \$3,000 a \$3,500 cada año. Los precios van de \$200 a \$250 hasta \$500 y hay generalmente de 60 a 70 sombreros dispuestos para el uso en la guardaroja de la reina.

En su ropa interior la reina de España debe gastar grandes sumas, probablemente \$5,000 al año.

Sus camisas de dormir, que son de la finísima seda, están admirablemente bordadas a mano y cuestan \$50 o \$60 cada una, y por los corpiños paga la reina \$25.

A las costureras, sombrererías y demás que tienen el honor de vestir a Su Majestad, se les pide que presenten sus cuentas cada trimestre. Estas se mandan al tesoro de la casa real y este las somete a la reina quien las examina cuidadosamente. Cuando se cerciora de que están bien, se les pone sus iniciales reales e inmediatamente se pagan.

Nota.—Este artículo lo escribí una persona que ha pertenecido a la casa real española.

BLANCHE Z. DE BÄRALT.

Correo de la mujer

Consultorio

María Amelia.—1.ª—Si la habitación inmediata es más ventilada ¿qué le importa a usted que lleve el nombre de primera, o de segunda?

2.ª—Precisamente esa costumbre de dormir encerrada es la que perjudica. Cambie por completo ese nocivo sistema, y crea, que lejos de favorecerla, debe estarla haciendo daño.

Por espaciosa que sea la habitación en que se duerme, si se cierra, la atmósfera se vicia con gran rapi-

dez porque el ácido carbónico que existe en una proporción de cinco a seis por ciento en el aire que aspiramos durante el día, sólo se encuentra en un cuarto y medio por ciento en el que expelemos. No le digo que empiece por abrir de pronto todas las puertas; puede ir dejando entreabiertas las hojas de la ventana, e ir después dándole poco a poco más caída al aire, hasta que quede toda la ventana abierta; pero teniendo cuidado de no poner su cama entre corrientes, y si en invierno siente frío, abriguese cuanto le plazca; pero deje abierto.

3.ª—¿Para qué, cuándo ni siquiera se usan? Olvide colgaduras y pabellones, y haga derroche de aire, que es lo que importa, si quiere verse libre de esas afecciones catarrales.

4.ª—De nansuk con calados, o encajes, y viso de color muy pálido, caso de no preferirlo de seda blanco o crema.

5.ª—Para eso consulte a un médico.

Un cubano.—No siempre la mucha delgadez proviene de enfermedades anteriores. En la generalidad de los casos es efecto del propio temperamento, y en algunos otros, de preocupaciones excesivas, y de trabajos intelectuales no interrumpidos.

Para engordar le aconsejo el sueño prolongado: diez a doce horas a ser posible.

Como alimentos, alternándolos; leche, nata con café, chocolate, sopas, especialmente de pastas, harinas, féculas, huevos, salsas, pescados, uvas, pasteles y dulces. Tome cerveza en las comidas, y escasísima cantidad de café y té.

Para fortalecerse, la gimnasia usada con regularidad, le sería muy conveniente, y le produciría un desarrollo general en los músculos.

Y en cuanto a depurativos, exigen consulta médica.

Queda usted complacido.

Millie.—1.ª—Basta con que ponga usted en el retrato unas cuantas frases de afecto.

2.ª—Sin género de duda: nunca se envía una tarjeta, aunque el criado sepa a quién va dirigida, con el sobre en blanco.

Violeta.—1.ª—En caso de luto riguroso se lleva sombrero de crepón, o velo de gasa.

2.ª—Hallará estos últimos en cualquier establecimiento de ropas.

3.ª—Con luto de rigor no deben llevarse.

4.ª—Guantes de piel de Suecia, o de seda.

5.ª—Después de transcurridas seis semanas pueden hacerse visitas íntimas y devolverse las de pésame; pero mientras se guarde luto entero, no se asiste a fiestas ni recepciones de ninguna clase.

6.ª—Durante el primer período de luto no se llevan prendas más que de onix, azabache, o acero oxidado.

Una risueña aspirante.—1.ª—A la Universidad, o al Instituto.

2.ª—El éxito de ese orden de estudios depende más especialmente que el de otros, de la inteligencia y esfuerzo de quien los sigue.

3.ª—Doy a usted una receta para hacer que desaparezcan las arrugas prematuras; pero, si como dice, y quiero creer, las suyas provienen de exceso de risa, tendrá que empezar por ponerse seria mientras dure el tratamiento, y perdonarme a mí misma que me ría de la causa de su mal.

He visto arrugas prematuras que tenían por origen la costumbre de hacer gestos; pero por exceso de risa, crea que las primeras de que he tenido noticia, son las suyas.

¡Hay tan pocos dichosos!...

Cebada perlada 100 gramos
Agua destilada 250 "

Tintura de benjué 20 "
Ambar 1 "

Una admiradora de usted.—Por amor de Dios, cambie de pseudónimo para otra vez, porque crea que no merece el que ha tenido la amabilidad de elegir.

1.ª—Use el jabón de almendras, a la "Duchesse," que es sumamente suave para el cutis.

2.ª—Se dice primero: "Mi amigo, el Señor X"... y luego el nombre de la señorita.

Queda complacido.

A. C. de H.—1.ª—Hasta el parentesco de tíos y sobrinos.

2.ª—Se necesita dispensa para contraer matrimonio entre tío y sobrina; primos hermanos, y primos en segundo y tercer grado.

Para los trámites basta recurrir al Párroco, o al Obispado.

Un suscriptor.—Las costumbres francesas imponen los siguientes lutos, que en Cuba y en algunos otros países, suelen prolongarse.

Por padres, suegros, e hijos, un año de rigor con crespones y tres meses de alivio.

Por abuelos, nietos, hermanos y cuñados, seis meses de rigor y tres de alivio.

Por tíos y sobrinos, seis semanas, con algunos crespones, y seis de medio luto.

Por títo, el luto de primos hermanos debe durar seis semanas, y el de primos segundos, tres.

Talco de Venecia 50 gramos
Subitrato de bismuto 50 "
Permanganato de potasa 3 "
Salicilato de soda 2 "

Mézesele.
Uso externo.

María América.—1.ª—El "Vol-au-vent," como lo indica su nombre, es un "pastel robado al viento." Se hace con pasta hojaldrada, redondo, o cuadrado, con una tapita aparte, de la misma masa, y un hueco al fondo en el que se vierte un relleno de merendones de aves salteados con harina; champignon (foie gras) y vino blanco; también se saltea de la misma manera, con ostiones, manteca, vino blanco, cebollas, perejil, picadillo de langostas, camarones, o cangrejos moros muy picado y unas gotas de zumo de limón.

2.ª—Pasta hojaldrada para hacer el "Vol-au-vent."

En medio de dos libras de harina se echan treinta gramos de manteca, dos claras de huevo y dos vasos de agua, amasándolos hasta formar la pasta; se extiende ésta después y se

A René

El mar refleja tu gentil figura, en su terso cristal; y el soplo de la brisa juguetona, lo viene a disipar.

Sus plantas marca, en la menuda arena, sus diminutos pies; pero avanzan las olas envidiosas, y las borran después.

Sólo en el alma tu recuerdo queda, sin poderlo borrar, ni el soplo de la brisa cuando juega, ni las olas del mar.

Ivan CLEPET.

El Sol y la Luna

Niña que miras al cielo, dime, ¿sabes por qué se ve el sol todos los días en Oriente aparecer, sin que haya faltado nunca, sin discrepar una vez, mientras que la veleñosa luna, que miraste ayer, hoy se oculta a tus miradas y volverá el otro mes, siempre desigual cambiando de hora, sitio y faz también? Niña, porque el sol es hombre, porque la luna es mujer.

Vicente Holguín.



Iris.—1.ª—Tome una cucharada grande en cada comida de lo siguiente: Yoduro de potasio 10 gramos
Jarabe cocinero 360 "

Es de prescripción médica.
2.ª—Para quitarse las manchas de los barros, pida en la farmacia del doctor González Curquejo "Dindermine."

3.ª—Vea a la señorita Ángela Tudela, que vive Obrapía, 14.

Alfredo de Orc.—He trasladado su carta a la Sección de "Preguntas y Respuestas" a la que corresponde darle solución.

Una suscriptora antigua de LA MARINA.—Tal vez consiga remediar esa molestia, con frecuentes immersiones de agua fría, o cuando más tibia, mezclada con agua de Colonia: espolvoreese los pies después del baño con lo siguiente:

Síntesis de la belleza

¿Es necesaria la belleza en la mujer?

¿Cuáles son sus resultados y consecuencias?

He ahí dos cuestiones que a boca de jarro me plantearon ayer en un salón donde se habla agradablemente de todo y se pasa el tiempo en buena compañía.

¿Que la mujer ha de ser hermosa? No porque la hermosura sea una necesidad social en sí misma, sino como elemento importante en buena sociedad. Gusta siempre la contemplación de lo bello, y la mujer favorecida por la naturaleza tiene siempre su corte de admiradores y halla facilidades para el cumplimiento de misiones nobilísimas, que no encuen-

tra la menos agraciada. No se trata precisamente de sensualidad, sino de finuras educativas y propiamente artísticas. Las fees, y aun los fees, necesitan de cualidades sobresalientes para hacerse simpáticos.

La belleza hace la vida atractiva en todos los órdenes, por razones puramente estéticas; pero no merece este nombre, ni existe propiamente sino a condición de hacerse útil. Sin lo útil, lo agradable casi deja de serlo. Y lo útil es lo moral. Belleza, utilidad, bondad: he ahí los tres encantos de la vida. Poco importa que una mujer sea esbelta y bien formada, de mirada seductora, si no sabe valerse provechosamente de estas circunstancias. No pasará de estatua viente.

Hay, pues, un estudio dedicado a servirse de la belleza para fines elevados en la familia, y en sociedad. El mejor encanto de la mujer es el de hacerse amable por su trato. No debe, ciertamente, fiarlo todo a su hermosura física; la sugestión que ejercería sería pasajera, y aun la costumbre de verla y admirarla la hace menos eficaz. Debe cuidarse con esmero de la expresión del alma, más íntima y duradera que la del cuerpo. Esta la acrecienta, es verdad, pero no la crea. La señorita y la dama, particularmente la madre, pueden ser muy hermosas, pero sus expresiones, lo que los fotógrafos llaman la "posa," españolizando la palabra francesa, han de ser muy distintas. Aquella tiene algo de niña, sin ser, empero, un lindo juguete, como la llaman despectivamente algunos hombres de mundo; ésta infunde instintivo respeto. Los movimientos, las sonrisas, las muestras de ingenio y agudezas de una y otra deben reflejar sus respectivos estados. La soltera serota está tan fuera de su lugar como la casada alegre, aun en el buen sentido de esta palabra. Todas van a la conquista del interlocutor, pero con armas muy diversamente esgrimidas.

Generalmente se concede demasiada importancia a lo que se llama el buen humor, considerándolo como factor esencial del trato. El buen humor anima la expresión física y moral, pero no debe extenderse: la risa ruidosa se hace no pocas veces antipática y muchas ridículas. La sonrisa suave, la de los ojos, más bien que la de los labios, es imán poderoso de voluntades.

No le está vedado el entusiasmo a la mujer. Por el contrario, se transfigura, entusiasmando, y ejerce la sugestión de los grandes oradores. Su voz, más flexible y simpática que la varonil, tiene una gama casi infinita de notas, desde las más agudas a las más graves, e inflexiones capaces de hacer vibrar todos los sentimientos. La mujer sensible y fuerte es algo más que una flor del humano jardín: es una reina majestuosa y magnánima, que todo lo puede, todo lo vence, todo lo alienta.

Bien haya la hermosura de la mujer, si la acompaña como hermana gemela la belleza del alma.

Hablan las mujeres

La mujer que, por desgracia, tiene un corazón sensible, debe evitar el coloquio más sencillo, hasta con el hombre más indiferente.

La mayor parte de las mujeres prefieren ser menos amadas efectivamente, con tal de parecerlo. La vanidad es el primero de todos sus sentimientos.—Madame d'Arconville.

Por torpe que sea una mujer, con prenda todo lo que se refiere al amor.

Por inteligente que sea un hombre no comprenderá más de la mitad.—Cecilia Fée.

El mejor elogio que se puede hacer a una mujer consiste en hablarle todo lo mal posible de su rival.

Hay cien mil maneras de perder el amor de una mujer, y la única que no se ha previsto es precisamente la que se realiza.—Jorge Sarrá.

Los rincones de España

SANTA CRUZ

Después de pasar el río, se entra en una calleja cenagosa, donde ladra un perro de alquería; y si se pasa el terrazo, llegase a un pradecillo delicioso, puesto en el mismo lugar en que el Deva se junta con el Sella. Tiene acacias que dan sombra, y murmullo de aguas que da sueño, y hierba muerta e intacta que convicia a sesear. Y tiene, sobre un montículo, un misterioso monumento histórico que aún no dijo su secreto y que va a concluir por olvidarlo.

El monumento es una capileja, y lo que la hiedra no se lo mordieron los años. Hay que pedir permiso para abrirla, y el que posee la llave, manda un mozo y una luz. Dentro, se impone la desolación: esto fué un humilladero; ahora parece un corral. Hay dos imágenes rancias—una, la de la Virgen Dolorosa—pobres, raídas, profanadas, sucias. Hay una inscripción que dice:

Restaurado este templo, se bendijo solemnemente, quedando abierto al culto católico el día 25 de Julio de 1888.

Ahora, parece un corral... Y una vez—hace once siglos—cuando todo el imperio de los godos se había acabado—en pedazos—un puñado de valientes reuniéronse en los montes, nombraron rey, lanzáronse a la lucha, derrotaron un ejército, y aúni mismo quízis, en este campo, acabaron de hundirle en la derrota. Para celebrar el triunfo, aquel rey alzó aquí un templo y el hijo suyo—Favila—que debió de encontrarlo decayido, lo levantó nuevamente, y, acaso lo engrandeció con lo que permitía su pobreza.

Cuando esto aconteció—hace once siglos—fué a raíz de la batalla que inició la reconquista; y los hombres que lo hicieron, al levantarse por primera vez—en esta iglesia, ahora abandonada—el cáliz lleno de Dios, tenían la sangre en las heridas, como si fueran ellas otro cáliz lleno de los amores de la patria, y de la libertad y de la fe.

La lápida que pusieron para decir estas cosas, todavía se conserva: hállase aquí, a la izquierda del altar, empotrada en la pared—a buena altura, para librarla de profanaciones. Epitafistas de renombre altísimo e historiadores de prestigio claro, han venido a este rincón, han pedido una escalera, han rememorado una luz, y han palpado y bebido estas palabras que en el toco latín de aquellos tiempos le dicen tantas cosas a la historia.

Con los ojos, recorro la inscripción y con los dedos busco las estrías señaladas por las letras. En la lápida se dice que la obra santa vuelve a levantarse por la voluntad de Dios; se anota que respaldada a las miradas divinas,

porque si es pobre, llénala el deseo; se cuenta que se consagra bajo el santo trofeo de la cruz, y se pide que Cristo dé su gracia al siervo humilde Favila, a su esposa Froiluba y a sus hijos...

Pero el mayor misterio de este templo es un pozo que hay en él; se alza una tapa, se baja, se palpa la oscuridad. He descendido tres metros, he mirado las paredes... La tierra aún aparece removida, y la primera vez que se cavó, se hallaron armas de cobre. Se escribió que estas paredes eran parte de un dolmen primitivo; se aseguró que en una de sus losas se descubrieran figuras que no fueron desfiguradas; y se dijo que Favila había levantado un templo a Dios sobre un monumento celta.

De esto, que pudo ser, no se halla nada; el pozo va matando su secreto, porque ha esperado once siglos, y todavía no se lo arrancaron. El cerco artificial en que se abre—algo debe esconderse avaramente; no será el misterio de los celtas que entrevió la fantasía, pero pudiera ser todo el misterio del vivir de aquellos hombres que cuando el pozo se abrió, el cerco se formó, el templo se alzó, aún tenían la sangre en las heridas que salvaron a España de la muerte...

ENEAS.

EN EL HOTEL "FLORIDA"

Homenaje al señor Mayo

También en la vida real triunfan algunas veces la inocencia y la justicia como en los melodramas. Dolorosa y amarga ha sido la pasión que ha sufrido el cajero del Banco Nacional señor Mayo. Mas le llegó al fin su Pascua de Gloria. Sus compañeros, los que un día y otro día trabajaron a su lado lo conocían bien. Habían pagado su intachable y sólida honradez, su integridad a toda prueba, su celo y exactitud en el cumplimiento de su deber. Y cuando el error y la injusticia quisieron amontonar sombras sobre esa honradez e integridad, cuando la malevolencia pretendió clavar sus dientes en lo más delicado y sensible del señor Mayo, sus compañeros del Banco Nacional lo escudaron con su estimación y cariño, rechazaron indignados sospechas y acusaciones insidiosas y lloraron con él las torturas y angustias mortales de la triste jornada.

No se contentaron con esto los compañeros del señor Mayo. Había que indemnizar de algún modo los injustos pesares de su calvario. Había que demostrarle con un acto fraternal que la terrible prueba a la que el errar humano le había sometido, lejos de amargar en ellos y en sus jefes la estimación, el afecto y la confianza, solamente había servido para acrecentarla y vigorizarla. De ahí brotó la idea de honrarle y festejarlo

con un cariñoso homenaje. De ahí el almuerzo ofrecido ayer en el hotel "Florida" al señor Francisco Mayo por los jefes y empleados del Banco Nacional. Lo iniciaron y organizaron los señores Enrique Berenguer, Julián Sanz, Mariano Dumás y Rodolfo Padró. Y lo acogieron con el más vivo calor y entusiasmo todos sus compañeros y todos los directores del Banco Nacional. Ciento veinte comensales cubrieron las mesas profusa y artísticamente adornadas de flores.

Formaban la presidencia el señor Mayo, el señor Merchant, Presidente del Banco Nacional, a la derecha y el Vicepresidente Herman Olavarría, a la izquierda.

Recordamos además los nombres de los señores siguientes: W. A. U. Vaughan Porfirio Franca, José María Bériz, Chas M. Lewis, William H. Morales, Eloy Billini, Virgilio Vidal, R. E. Ulbricht, Manuel Escobar, Alfonso Galán, Elias Miró, F. O. Pérez, Gerardo Torrest, Julio Mayo, Ramón Crusellas, Eloy Martínez, Luis N. Menocal, Rafael Meneses, Pedro Varela, Ignacio Nazabal, Domingo Isasi, Oscar Font, A. del Barrio, Alfredo Ruz, Vidal Morales, Alberto Guilló. Vimos allí representaciones de "La Lucha," "La Discusión," "El Mundo," "El Comercio," "El Día" y "Cuba." Enviaron sus adhesiones a esta fiesta desde provincias los siguientes administradores de Sucursales: señores Pedro P. Pérez, de Camajuani; Fernando Cabezas, de Pinar del Río; P. López Bisiedo, P. W. Boehm, de Matanzas; Eduardo Blanco, de Cruces; Andrés García, de Caibarién; Augusto Aulet, de Ciego de Avila; F. Castañeda, de Sagua; C. N. Sotolongo, de Cárdenas; A. Berrayarza, de Remedios; Joncha Rivera, de Cienfuegos; Bernardo Figueredo de Santiago de Cuba y Ernesto Ugruiga, de Páscuas.

El menú, a prueba del más exigente paladar y esmeradamente servido, fué el siguiente:

- Gelatina de pavo
Revoltillo a lo Mayo
Arroz con pollo
Filete de pargo
Frutas, queso de crema
Café, tabacos
Vinos:
Sauterne, Medoc 1906
Champagne

Una excelente orquesta daba mayor amenidad al acto. Llegó la hora de los brindis. Levantó su copa el doctor Luis N. Menocal, saludó con sentidas frases al señor Mayo en nombre de la comisión y dedicó un cariñoso recuerdo a la señorita María Tiant, auxiliar de Caja. El doctor Menocal entregó al señor Mayo una preciosa botanadura y un

alfiler de brillantes con que los empleados le obsequiaban a él y a la señorita Tiant. Tras ruidosos aplausos siguió el señor William Morales, Secretario del Banco que brindó en inglés en nombre de los empleados. Sonaron nuevos aplausos.

Y vino el discurso inspirado, vibrante, oportunísimo del doctor Oscar Font, que sacudió intensamente a los comensales y que debió de conmover en lo más hondo el alma bueno y delicada del señor Mayo. Los conceptos acertados y luminosos, las comparaciones felices y brillantes, las frases vivas y precisas del doctor Font fueron la más hermosa indemnización a la inocencia y a las virtudes del señor Mayo. Los aplausos interrumpían a cada período al orador.

Alzóse por fin el Presidente del Banco Mr. Merchant que en nombre del señor Mayo dió gracias a los organizadores del homenaje y a los oradores.

Reciba también la cordial felicitación del DIARIO que lo defendió cuando caían sobre él sospechas y cargos injustos, y que nunca dudó de su honradez e inculparidad.

Vayan también nuestros sinceros plácemes a la comisión organizadora que no omitió ni el más mínimo detalle y al dueño del hotel "Florida" cuyo esmero en el servicio mereció los más calurosos elogios.

DEPORTES

Viaje en globo a través de Europa: cuarenta y una hora en el aire.

Mme. Goldschmidt y M. Rumpelmayer, que en el globo esférico "Stella" han recorrido una gran parte de Europa en cuarenta y una hora, batiendo el "record" de la distancia, llegaron el día 29 de Marzo a París.

Los aeronautas salvaron en el tiempo expresado la distancia que media entre Lamotte-Breuil (Compiègne), donde se elevaron, y la aldea de Voltsky-Lar, situada al Este de Kharlow (Rusia), a unos 50 kilómetros de distancia de dicha ciudad.

Partieron los viajeros el 19 de Marzo, a las once y cuarto de la noche, atravesando el Rin con una velocidad de 65 kilómetros por hora. Pasaron por Francfort a las cinco y media de la madrugada; por Bamberg, a las siete y cuarto; por Praga, a las diez y treinta y cinco, y por Cracovia, a las cuatro y media de la tarde.

Al pasar los viajeros por una fortaleza húngara, tuvo Rumpelmayer la idea de llamar a los soldados, y éstos salieron precipitadamente de sus pabellones, haciendo un fuego

graneado, que felizmente no alcanzó al aerostato.

A las cinco y media el globo atravesó el Vístula, entrando en territorio ruso, y siguió su marcha durante una noche clara, espléndida, pero fría, puesto que la temperatura máxima no pasó de 12 grados.

Al amanecer el día 21 del pasado mes, el globo se elevó a la altura de 5,500 metros, recurriendo los aeronautas, para respirar, a los tubos de oxígeno que llevaban.

A las ocho y treinta el globo empezó a descender, y a las cuatro y cuarto el "Stella" aterró en las cercanías de Voltsky-Lar, prestando auxilio a los viajeros los aldeanos rusos, que ayudaron a recoger el globo, conduciéndole después a Kharlow, donde al saber que eran franceses, se les dispuso una cariñosa acogida.

BASE-BALL

Como anteriormente se había anunciado, ayer se celebró el match concertado entre las novenas que con el título de "El Día" y "Diario de la Marina," forman empleados de los periódicos que llevan ambos nombres.

Resultado muy interesante, habiéndose distinguido varios players de ambas novenas, los cuales no se mencionan por merecer el conjunto elogios.

El Score del juego dará una idea de la labor realizada por ambos clubs.

DIARIO DE LA MARINA B. E. C.

Table with columns for player names and scores. Includes names like R. Más, O. Molinet, C. Rubio, etc.

Totales

31 0 13 27 13 3

EL DIA B. E. C.

Table with columns for player names and scores. Includes names like C. Más, Herrera, Quintana, etc.

Totales

32 6 8 22 21 6

Anotación por entradas

D. de la Marina... 220 200 002-8
El Día... 301 000 002-6

Advertisement for BELOI and EL CAMINO RECTO HACIA LA BUENA GASOLINA. Includes an image of a car and text about gasoline quality.

Advertisement for CAMISAS BUENAS. Text: A precios razonables en "El Pasaje" Zócalo 12, entre Teniente Rey y Obrapia.

Large advertisement for 'EL CHIVO DE LOS BAULES!!' featuring 'LA OPERA' GALIANO 70 y S. MIGUEL 60. Includes promotional text and prices.

Advertisement for PLUS MENCAL. Includes an image of a man and woman at a table and text: 'Está siempre bienvenido A TODAS HORAS. Antes y después de las comidas. Pida un PLUS MENCAL en el primer Café que encuentre.'

Advertisement for FOLLETIN 25 LA CASA DE LOS MOCHUELOS. Por Eugenia Marlitt. (Autora de La Segunda Mujer y El Secreto de la Solterona.)

poetas de todos los países la han cantado y desado, desgraciada y vanamente para ellos, porque precisamente en las ciudades abundantes de distracciones ha sido donde han escrito sus versos en honor de la soledad y de la verde selva, de sus florecerías y del soberbio vuelo de las nubes que se persiguen por encima de las copas de los árboles seculares. Sin embargo, cuando pasa un día sin que desde la ventana se vea a nadie, ni siquiera a un Labrador guiando sus bueyes, ni a un obrero que vuelve de su trabajo, ni a una aldeana que va a vender matifea a la ciudad, bien se puede decir, con todo respeto debido a los poetas que cantan la soledad, que ésta es un poco enojosa.

Heinemann, al contrario que la señorita Lindenmeyer, concedía poca importancia al paso de aquel hermoso carruaje. Tan ocupado estaba siempre en el momento en que podía verse, y tan completamente lo absorbían los rosales, que permanecía vuelto de espaldas al camino: la hermosa y corpulenta Sra. de Berg, que adosada a ella en torno de Berg, que adosada a los cojines del coche, dirigía en torno suyo miradas despreciativas, le parecía, decididamente, odiosa. No había visto él, con sus propios ojos, que un día en que su ama, vestida con el traje blanco que se ponía los domingos, hermosa como un ángel, estaba apoyada de codos en la balaustrada, y que la señora de Berg, al pasar por frente a ella y divisarla, había vuelto bruscamente la cabeza a otro lado...

aquel viejo edificio, rodeado por el jardín,igo le había estado observando ella con su anteojo de mano y con una expresión mezcla de odio y de ironía... No le había ella medido de la cabeza a los pies, a él, al viejo Heinemann, y no había parecido sorprenderse de que él no se hubiese apresurado a cuadrarse para dirigirse el más respetuoso de los saludos? Ah, bien!, ya podía esperarlo sentada.

Todo lo contrario sucedía cuando el barón Lotario pasaba montado a caballo. Heinemann cogía apresuradamente la rosa más bella del jardín y se la ofrecía por encima de la empalizada, sin que el barón dejara nunca de ponerla en un ojal, ni de dar cordialmente las gracias al viejo jardinero. Este se confesaba a sí mismo que habían variado mucho sus disposiciones para con los Gerold-Maisonneuve. En su obtusa cabeza no comprendía el porqué, pero el "echo era que ya no sentía la animosidad de poco tiempo antes contra la rama de los Maisonneuve... Y había más aún; Heinemann no se cansaba de contemplar la buena figura de Lotario, ni de admirar la viva mirada de sus ojos, tan firme y tan leal a la vez.

El sol de la mañana iluminaba la fachada del castillo flanqueada por dos torres imponentes, y sus ruyos subrayaban, por decirlo así, todas las líneas poderosas y a la vez finas de la construcción: por todas sus grandes ventanas, completamente abiertas, entraba el aire perfumado de la selva... Un aire incomparable que acarrecaba la fuerza y la vida y la infancia en las venas... "Mi fuente de salud", decía la joven duquesa Elisa con su voz dulce y velada.

LA UNION LLANISCA EN LA BIEN APARECIDA



La entusiasta Directiva del Club "Unión Llanisca," en la "Bien Aparecida"

Estos amables caballeros asturianos de la Unión se nos escaparon ayer a la provincia fronterera de la Montaña. Para acometer tamaña empresa tomaron un tren eléctrico en la gran Estación Terminal, descendieron por el elevador, cruzaron los campos hasta Luyán y desde este alegre caserío fueron hasta un apeadero muy coquetón que se llama la "Bien Aparecida," nombre de una santa virgen, símbolo y veneración de todos los montañeses. Descendieron del eléctrico, remontaron la escalinata gentil, traspusieron el blanco camino y la puente y se despararon en grupos primorosos por la amplia y hermosa campiña. Bajo la puente el río pasaba lento, silencioso, riendo en los remolinos.

Los trenes llegaban al apeadero cada diez minutos y de los trenes descendían los romeros y las romeras, que ayer, declarándose alpinistas, salvaron los picos de Europa para pasar el día en la bella provincia fronterera de la Montaña. Al mismo tiempo que se celebraba allí la gran jira de los llaniscos, los muchachos jugaban a toda clase de sport. La bolera asturiana esperaban a los hábiles y esforzados jugadores de nuestro juego típico y primitivo. El bullicio reinaba en el campo amplio, primoroso, encantado por la brisa.

El último tren, que llegó a las doce, conducía a los últimos romeros y con los últimos romeros venía un tal don Fernando en cumplimiento de su bello calvario dominical. La multitud se dirigía hacia la gallarda glorieta que se levanta en la campiña, donde nos esperaba la mesa blanca y florida del banquete. Y en la glorieta, con el Presidente de la Unión, por sustitución, señor Francisco Conde, los vocales señores Florencio Cueto, Daniel González, Felipe Lizama, Angel Campo y Antonio García López, miembros de la Comisión, que se desvivían

en atenciones con los invitados. El Tesorero no se daba punto de reposo, amable, activo, cautivador en todas partes. Estos señores abrazaron al cronista como a un antiguo camarada.

—¿Qué hubo?

Pancho Herrero, el ilustre tabaquero condecorado por nuestro valiente Rey, nos otorgó la fuma.

—¡Gracias, don Pancho!

Y el párroco de Alquizar nos otorgó su bendición. Nos descubrimos para recibirla como buenos cristianos. Y los comensales ya habían tomado asiento y eran nada menos que eucrotos y pico. Y qué damas y qué damitas fueron ayer a la provincia fronterera con los llaniscos.

Mientras discurría el banquete, de abundante y exquisito menú, tomamos la innumerable lista de las damas bellas y de las lindas damitas que fueron ensueño y perfume de la admirable jira:

Señoras: Elisa Herrero de Solares, Joaquina Herrero de Valdés, Blanca Martínez de Monje, Inocencia Suárez Vila de Migoya, Nicasia H. de Herrero, Carmen Reyes de Sánchez, Andrea H. de la Madrid, Francisca López, Antonia Martínez de Noriega, Ana Sala de Jeremías, Soledad García de Santiago, Juana Pérez de Allés, Rosa Rodríguez de Misa, Lola Topaso de Sánchez, Petrona Quesada del Valle y Antonia Alvarez.

Eloisa Herrero, Eloisa Valdés Herrero, Pilar Valdés Herrero, Celia Valdés Herrero, Dolores Valdés Herrero, Felicitas Alvarez de Blanco, Carmela Gómez, Obdolina Monje, María Migoya, Elvira Migoya, señora Inocencia Suárez viuda de Migoya, Gloria Pérez de los Reyes, Carmen González, Ramona González, Julia María Menéndez, Andrea H. de la Madrid, Carmelina Cueto, Josefina Cueto, Sara Lizama, Graciela Lizama, María Llama, Anita Llama, Amparo Salón, Aurora Salón, Alejandrina González, Marcela González, Leonila

González, Teresa Vega, Adela Vega, Emilia García, Luisa García, Concepción García, Amelia Fernández, Celestina Fernández, Lucía Hermida, Josefina Martínez, Carmelina Martínez, Amelia Martínez, Isabel Rodríguez, Angelita Allés, María Luisa Allés, Josefa Sala, Elena del Valle, Nena del Valle, Conchita del Valle.

Niñas Conchita Martínez, Sahara Monje Martínez, María de los Angeles Santiago, María Luisa Santiago y Carmen Noriega.

Si falta alguna que fusilen a Martín del Torno.

Al finalizar el banquete se dedicó un recuerdo cariñoso al Presidente de la Unión, señor Manjón, que va camino de la Patria y luego los romeros tornaron a desgranarse por la amplia y verde campiña camino del bosque donde la pandereta heroica, los organillos y las orquestas les esperaban para el baile.

La alegría volvió a reinar en el campo; beisboleros y futboleros se metieron en trajín y los bandos encargados de jugar a los bolos se apearon los sacos y entraron en materia. La partida fue ruda, vigorosa, fué entusiasta, admirablemente reñida y dura. Y a vencedores y a vencidos se les aplaudió con gran calor. Allí, tras la glorieta, en el bosque bailaban a la gaita y a la pandereta los amantes de nuestro baile primitivo, bailando muy airosamente; el señor don Danzón fué dueño y fué señor de la juventud todas las horas de la tarde. Al despedirse el sol el bosque se quedó solo y en la penumbra; las parejas habían volado a tomar el eléctrico. Y los trenes llegaban a la Estación Terminal abarrotados de romeros, satisfechos de haber pasado un día grande en la hermosa fiesta de los llaniscos que escalando los picos de Europa se fueron a la provincia fronterera de la Montaña.

D. F.

bajo su sombra la mar de gente buena y alegre que está pasando un día superior. Según me cuentan son unos señores del Progreso de Coles, gallegos que progresan cada día más y para celebrar su marcha progresiva organizan y celebran de vez en vez una fiesta brillante. La de hoy es el acabóse.

—Por aquí cruzaron el Presidente del Progreso don Manuel García Vázquez, el tesorero José Rivero, el vicepresidente Antonio Quintas, el secretario Aquilino Requeijo, el cultísimo y amable; el vicesecretario y Antonio Novoa. Como guarda fiel apé mi bombín y en su nombre saludeles y púseme a sus órdenes.

—¡Bravo, guardián!

—Tras la Directiva cruzó vibrante la Comisión organizadora de la fiesta de los colinos, señores Modesto Iglesias, como presidente; Antonio Novoa, Antonio Quintas, José Requeijo, Camilo Repela, que ahora atienden a la concurrencia con amabilidad exquisita y colina. Repito lo mismo que hice cuando cruzaron los señores de la Directiva.

—Muy bien.

—Ahora cantan y bailan allá cabe la sombra del árbol abuelo. Voy y vuelvo a informar. A la orden.

—Hasta luego y baje la mano.

—¿Qué hubo?

—Ya comieron. Y en el banquete que "salechó" el gran Canairo, todo fué alegría y risa y gracia. Tome nota del "menú" y vea cómo a Canairo se le debe un gran abrazo. Yantar de lo siguiente: Entradas: Arroz con pollo a la gallega, lacón con cachelos das Quintas de la Barra, Vinno de Riveña, y cerveza de "La Tropical."

Postres: Melocotones de Custy, pasas de San Eusebio, tabacos de Cambeo y café de Coles.

Estuvieron amabilísimas con el guardián de la información. Excuso decirle que les largué el bombinario consiguiente y me vine al teléfono. Después que tomaron el café y se metieron en la sidra y en el laguer, se armó; se inició un baile estupendo. Y las parejas alegres, satisfechas, encantadas bailaron toda la tarde ai compás bello de una orquesta que cantó nada menos que esto en la primera parte:

El vals strauss "Pétalos." Luego siguen: "La casita eriolta," danzón. "Florjada," habanera. "La Conjunction," danzón. "Viva mi tierra," pasadoble. "La ley Corona," danzón. "No me olvides," vals tropical. "Progreso de Coles," intermedio.

Esto, en la primera parte. En la segunda: "La alegría de la huerta," jota. "Alfonso XIII," pasadoble. "Luisa," habanera. "Carne con pasas," danzón. "Se rompió la máquina," danzón. "Rosas de Otoño," vals tropical. "La Guardia Local," danzón. "La alborada," danzón. Las parejas bailaron muy donosamente y hubo danzones que se repitieron a petición de las parejas y que fueron muy aplaudidos. La orquesta como caída del cielo. Por muy poco peligró la seriedad del guardián y la severidad de mi bomba dominical. Voy y vuelvo. Informaré. La alegría repete cada vez más bulliciosa. Se oye llorar de alegría a la dulce gaita.

El teléfono llama.

—¿Qué hubo?

—No soy el guardián; soy el ayudante; el guardián perdió su ecuanimidad y los estríbios, apé el severo bombín y en estos momentos baila un danzón de papaupa.

—Duro guardián.

—Me manda que le diga que la fiesta continúa culta, brillante, amantísima, que cada vez es mayor el entu-

siasmo, y que con los "colinos" se encuentra un mujeriego que estropea. Tome nota y vea que es verdad: Señoras Mercedes F. de Requeijo, Antonia L. de Silvera, Avelina T. de Montoto, Carmen Vázquez, María P. de Deu, Panchita G. viuda de Covar, Consuelo A. de González, Leonor A. de Alvarez, Avelina D. de Corvera, Josefa R. de González, Lucía P. viuda de Mayo, Encarnación G. de Calvo, Emilia Gómez, Emilia C. de Penabaz, Romana G. de Yrío, Mercedes G. de García, Dolores G. de Veras, Carmen Rey, Rosario Marrero, María Luisa E. de Trillo.

Y entre las señoritas Isabel Fernández, Vicenta Quintá, Herminia Vázquez, Consuelo Gómez, Antonia Armas, Elandina y Florida Vázquez, Elena Vázquez, Anuncia Alvarez, Isabel Villarroya, Elvira Iglesias, Inés Iglesias, Emilia Calvo, María Luisa de Penabaz, María Lirio, Angela, Casilda, Justina, Inocencia, Concepción Avila, Angelina Bedriñán, Dulce María y Lucrecia Cáceres, Carmen González, Milagros León, Engracia Fernández, Manuela Figueras, Jenara Pérez, Manuela Troitín, Claudina Caldas, Vicenta Hernández, Amalia Pérez y María Trillo. Muy lindas y muy gentiles en verdad.

—Ahora, como la tarde se va, el desfile se inicia brillante. Las parejas pasan por frente a la caseta cantando el adiós a la fiesta que fué un gran triunfo para los del Progreso de Coles. Felicitémosles.

—Dando el brazo a una mujer esas que matan, ha pasado el guardián; ha pasado sin mirar a su caseta verde; sin apaar su severo bombín; ha pasado sin volver la cabeza; el amor le arrastra....

—Vaya enhorabuena. Que todo lo puede el amor...

D. F.

LOS LUARQUESES EN PALATINO



Un grupo de romeros en la brillante jira que ayer celebró el "Club Luarqués" en Palatino

Los carros llegaban abarrotados, a las puertas esperaban a la multitud don Adolfo Díaz, que no es luarqués precisamente pero que merece serlo por su actividad y entusiasmo, el poeta de la airosa melena rubia Valdés y muy cerca de tan ilustres señores un chaleco de conquistas veraniegas y metido en el chaleco al joven Castrillón, que se mete en todas partes para triunfar. Sea enhorabuena.

Con un abrazo saludo a Díaz y a Valdés; frente a Castrillón enarbolé la guada amenazadora; su chaleco me pidió perdón. Se puede ser vicepresidente triunfador del club luarqués; se puede ser triunfador en la Directiva del Centro; y se puede ser un sastre delicado, elegante y tal; pero sastre sin palabra, eso no se puede ser. Quedaste en mandarme el gran flus canelo y el flus no pareció. Me abollaste la conquista dominical; pero te perdono. La guada volvió a su posición pacífica. Y Castrillón dijo:

—Dios te lo pague.

Emprendí la marcha hacia el restaurant donde el entusiasmo de las multitudes luarqueses cantaba al alto la leva; a la izquierda quedaba llorando una mesa en la soledad; lloraba por las flores que poco a poco se fueron llevando las damas y las damitas que subieron muy de mañana camino del restaurant.

Llegamos. Y así que llegamos oímos la campanita de Bas que llamaba al yantar. Y a las mesas tomaron asiento nada menos que quinientos comensales, entre los cuales se encontraban todos los pesquitos de la Habana, las señoras amigas, las damitas amigas, la mar y los siete ríos de asturianos y de eubanos. La fiesta de los luarqueses presentaba un aspecto encantador; allí estaba Xuanón, con la gaita al hombro, Piñella, el Marqués del Calabazar, Pepe Valdés, el alma buena de Candamo; desde lejos, desde la Presidencia nos sonrió don Juan Parrondo,

padre presidencial de los luarqueses, que le quieren tanto como a un buen Rey y los que le llaman con entusiasmo don Juan I de Luarea. Nos dió gana de mandar al orquestrón que cantara la Marcha Real. Y no fuimos a la presidencia para estrechar su mano por que esperábamos hacerlo más tarde en ocasión de mayor.

Se cantaba, se reía, flirteaba la donosa juventud y los platos volaban. Bas, en el banquete quedó como siempre, muy bien; todo bueno, todo abundante, todo delicado y admirablemente servido. Antes de finalizar el banquete el Presidente hizo algo digno de un verdadero don Juan; se levantó y dando una vuelta a lo largo de la mesa fué preguntando por persona, lo siguiente:

—¿Que tal?

—¡Bien, muy bien!

—¿Están ustedes contentos?

Contentísimos.

Las damas le sonrieron, las damitas tuvieron para don Juan una frase delicada y los caballeros un fuerte apretón de manos. Así fué la delicadeza de don Juan I de Luarea en la primera fiesta que preside. ¡Bravo, don Juan! Así se triunfa... El banquete terminó con un sabroso caca, varios tabacos excelentes y un derroche de champán y a otra cosa.

El entusiasmo marchaba en crescendo y a gran velocidad. Y el baile se organiza brillante; las parejas pasan a los acordes del blando, del enardecedor danzón; al pasar anotamos estos lindos nombres:

Señoras: Cira G. de Rodríguez, Isabel Rodríguez de García, Eloisa Fernández, Ramona Vázquez, Anita Rodríguez de Villar, Rosario Dubroca de Zuparaga, Dolores García de Díez, Emetina Lujardo de García, Josefa Alonso de Fernández, Asunción Melquieles, Josefa Marrero de Parrondo, Eleuteria Martínez de Suárez, Isolina del Campo de Díaz, Josefa Pé-

rez de Suárez, Agustina Vázquez de Rodríguez, Sofía Bearmanicoff, Juana Fernández de Sánchez, Esperanza Cano de Gayo, Cristina Martínez de Crespo, Asunción Maedo de Moldes, Adelina Santos de Rico, María Pollán de Rico, Carmelina Díaz de García, Tomasita Villar de Fernández, Catalina Cancio de Villamil, Ramonina Migoya de Fernández, Josefina Suárez de Pérez, María Galán de Cuervo, Carolina Pérez de González, Cristina Rodríguez, Gabriela García, Teresita C. de Casado, Basilia Fernández de Rodríguez, Anelia Rodríguez de Miñor y Josefa Rodríguez de Portillo.

Señoritas: María Pérez García, Leonoreta Fernández, Antonia Rodríguez, Zoila Rodríguez, Carlota Darr, Conchita Fernández, Elvira Garof, Pilar García, Elisa Fernández, Conchita Martínez, Asunción Fernández, Toté Santos, Luz Fernández, Olvido Cándanos, Carmelina García, Lolita García, Bienvenida Villamil, Lutgarda Villamil, María Teresa Fernández, Emerita Fernández, Mariana Paderín, Maura Travieso, Juanita Travieso, Victoria Avilés, Concepción Galán, Consuelito Fernández, Hemeneciana López, Joaquina Costales, Jesusita García, Pilar García, Carmen García, Josefina Porto, Eulalia Porto, América Luaces, Hortensia Menéndez, Estrella Ramírez, María Ramírez, Amparito Villar, Laura Torrez, Carnita Villar, Leonor Barrera, Mercedes Lujardo, Ernestina Calleja, Conchita Calleja, María Josefa Valdés, Matilde Alonso, Laurita Santos, Piedad Albuera, Cristina Menéndez, María Santos, Mercedes Santos, Juanita Hernández, Lolita Hernández y Sixta Campillo.

Al terminar esta lista, sombrero en mano, nos dirigimos a saludar por su triunfo brillantísimo en esta jira culta, amena, encantadora a don Juan I de Luarea, a Vico, Ignacio García, al segundo Vico Carlos García, al Secretario Jesús Fernández y al Tesorero Luciano Fernández. ¡Bravo Señores! Le

EL PROGRESO DE COLES EN LA TROPICAL



La Directiva del "Progreso de Coles," rodeada de varios concurrentes en La Tropical

A las puertas de tan bello jardín encontraréis al guardián; es un hombre alto, fuerte, serio y severo que os sorreirá si es que lleváis invitación; si no la lleváis no os permitirá la entrada; se cuadrará os cerrará el paso y os despedirá apeando un gran bon-

bin dominical. Este guardián vive en la caseta verde de la entrada y en la caseta verde tiene un teléfono por el cual participa a los cronistas todos los sucesos que ocurren en el bello jardín de las fiestas dominicales. El guarda serio, severo, del bombín,

es un guarda fiel y un compañero que informa por teléfono con excesiva amabilidad. Oído a la caja:

—Guarda.

—A la orden.

—¿Qué hubo?

—Bajo el mamoncillo no se cabe;

mismo hicimos con los señores de la Comisión de fiestas, Nicolás Goyo, Adolfo Díaz, Pedro Capín, José Valdés Cobos, Leoncio González y Jesús Alfonso Pérez.

Muy bien, rapaces. Sea enhorabuena. —Que Dios y Luarca os bendigan. —Y adelante.

Para el cronista había llegado la hora solemne. El Presidente del Club Luarqués se acerca; le acompaña su distinguida esposa, la bella dama Soledad González de Parrondo.

El cronista se descubre respetuoso y merece de don Juan el honor de ser presentado a su bella señora, cubana gentilísima.

Le dirigi algunas preguntas discretas sobre Luarca, sobre Asturias, sobre España... Y su fantasma criolla, llena de luz, habla de Luarca la risueña, de Asturias la florida y de España la heroica con elocuencia, con ternura, con un cariño que impone a nuestros corazones el pequeño dolor que exacerba nuestra perenne nostalgia por la tierra venerada.

Al terminar esta cubana gentilísima de hablar con tanta elocuencia de la tierra donde nació su amado esposo, el cronista se puso a sus pies. La cubana sonrió. Y para ella pidió a Dios mil venturas.

DON FERNANDO.

INCENDIO

En las primeras horas de la noche de ayer, los vecinos de la manzana comprendida por las calles de Riela, Villegas, Sol y Aguacate fueron sorprendidos por un violento incendio que se inició en la casa número 163 de la última de las citadas calles ocupada por el depósito del gran almacén de sedería y perfumera de los señores Maximino Fernández y Compañía, situado en los números 91 y 93 de la primera de las mencionadas calles.

El fuego fué tan violento, que las llamas se espacieron con vertiginosa rapidez por todo el edificio, destruyendo cuanto allí había depositado.

De nada sirvieron los esfuerzos realizados por nuestras entusiastas y valientes bomberos, pues las llamas por un lado y el derrumbe de las galerías interiores por otro, les impidió el poder salvar nada, pues todo quedó reducido a escombros.

La casa de comercio de Maximino Fernández y Compañía es una de las más antiguas de la calle de Riela, gozando de gran crédito en esta plaza, teniendo además una gran clientela en la capital e interior de la República.

Cuando se aceleró el fuego se encontraban en sus respectivos domicilios el señor Maximino Fernández y su socio el señor Ricardo Tamargo, recibiendo aviso del fuego por medio del servicio telefónico.

La dependencia de la casa a cuyo frente estaba el señor Desiderio Celis se encontraba comiendo, siendo sorprendida al ver la gran cantidad de humo que penetraba por el fondo de la casa de Riela números 91 y 93.

Cuando acudieron al lugar de donde venía el humo les fué imposible avanzar, pues las llamas le impidieron pasar al depósito.

Los bomberos son dignos de grandes aplausos, pues al bien combinado ataque emprendido contra el destructor incendio se evitó que las llamas se comunicasen a las casas colindantes y al gran almacén de tablartería del señor Alfredo Inera.

Acudieron a prestar sus servicios las bombas "Colón," que se apostó en la toma de agua de Murralla y Aguacate, funcionando a dos manjeras, una que llevaron los bomberos por la puerta principal del edificio incendiado y la otra por la azotea de la casa del lado número 161.

La "Cervantes" trabajó con una manguera desde la caja situada en Murralla y Cristo, y la "Martí," desde Villegas y Sol.

Las mangueras de estas dos bombas fueron llevadas por el fondo, penetrando por la casa Villegas 125, y la otra por el costado izquierdo del edificio del fuego.

En esta posición estuvieron trabajando los bomberos hasta las nueve de la noche, hora en que sólo quedó la compañía de guardia, que era la tercera, que estuvo prestando sus servicios hasta las doce menos cuarto, en que quedó extinguido por completo el incendio.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de bastante consideración, no bajando de unos ochenta mil pesos.

El almacén del señor Fernández y Compañía está asegurado en varias Compañías.

Momentos después de iniciado el fuego se constituyó allí el Juez de guardia, acompañado del secretario señor Zenea, iniciando las primeras diligencias sumarias.

También se personaron los Fiscales de la Audiencia señores Corzo, Rojas y Castellanos.

Ante el Juzgado declararon los señores Fernández, Celis y Tamargo, a quienes el Juez casi incomunicó, pues no les permitía hablar con nadie mientras no los examinara.

Esta medida del Juzgado causó bastante extrañeza, pues es contraria a la Constitución de la República, que prohíbe las incomunicaciones.

Una vez que dichos señores declararon fueron enviados al vivac por el tiempo que dispone la ley.

Por la sanidad de los bomberos, a cargo de los doctores Guerra y Cabrera Benítez, fueron asistidos los siguientes individuos:

Antonio Llanes, contusión leve en el párpado superior derecho. Pascual Pandolfo, permanente, sofocación.

José Díaz, segunda compañía, espasmo. Bienvenido Rego, soldado del cuarto escuadrón de ametralladoras, contusión en el dedo índice de la mano izquierda.

Antonia Ventura, excitación nerviosa. Abelardo Valdés, paisano, sofocación. José Llampay, bombero de la segunda compañía, quemaduras.

Máximo Fábregas, bombero de la segunda compañía, espasmo. Paulino Suárez, bombero, espasmo.

En el lugar del fuego vimos al Gobernador Provincial, general Ernesto Asbert; al Alcalde Municipal, señor Freyre de Andrade; al Jefe de la Policía Nacional, general Armando de J. Riva; y a los jefes de bomberos señores Camacho y Gómez Salas.

El capitán de la segunda Estación, señor Loynaz del Castillo, con los vigilantes a sus órdenes, cuidó del orden público, no permitiendo el tránsito por los perímetros del fuego, contribuyendo con ello a que los bomberos pudieran prestar sus servicios desahogadamente.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

Table with exchange rates for various currencies and goods. Includes 'EN LAS CASAS DE CAMBIO' and 'HABANA, ABRIL 21 DE 1913.' Columns list items like 'Plata española', 'Oro americano', etc., with corresponding rates.

Valor Oficial

Table of official values for circulating coins. Columns include 'CENTENES', 'LISES', and 'PLATA ESPAÑOLA' with their respective values.

Acciones y Valores

Hoy se efectuó en la Bolsa Privada la siguiente venta:

100 acciones F. C. Unidos, 98.1/8.

Provisiones

Abriel 21. Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Table of commodity prices for items like 'Aceite', 'Almendras', 'Arroz', etc., with prices per unit.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Abriel 19. De Cayo Hueso en 8 horas, vapor americano "Miami," capitán White, toneladas 1741, con carga y 5 pasajeros, consignado a G. L. Childs y Ca.

DIA 20. De Filadelfia en 7 días, vapor danés "Polarszenmen," capitán Neilsen, toneladas 3379, con carbón, consignado a Louis V. Placé.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

SALIERON

Pasajeros que salieron en el vapor español "Reina María Cristina," con destino a los puertos de La Coruña, Gijón y Santander.

Para La Coruña: Señores Arturo Carballal, Carmen Rivera, F. Fernández, Luis P. Aguilá, Carmen Bens Arante, Manuel Rosende, Aurelia Cabrera, Aurelia Rosende, Elia y Sara Rosende, Rosendo Pérez, Vicente Pérez, Vicente Rouco, Nicolás López, Pilar del Valle, Guillermina del Valle, Nicolás López, Aurelia Sás, José Domingo, Lino Pérez, Alejandro Pardo, Vicente Bayón, Alfredo Pozas, Juan Álvarez, Antonio Pedro, Francisco Blanco, Antonio Insúa, Antonio Díaz, Edelmir López, Carlos Díaz, Ramón Rega, Domingo Ferrero, Juan Barreiro, Antonia Ramos, Robustiana Rey, Mercedes Ríos, Tomasa Castro, Manuel Pérez, Genaro Díaz, Manuel Mon, Asunción González, Fernando Barro, Manuela López, Antonio Timiratos, Jesús González, José Cabeiro, Juan Penabaz, José Perairo, Ramón Garza, Tiberio Goyo, Melchor González, Fernando Crespo, Jesús Rodríguez, Florentina Grillo, Manuel Grillo, Manuel Piñero, Antonio Fernández, Eulogio Cribelero, Nicanor Neira, Benigno García, Rogelio Suárez, Manuela Tallador, María Ubiel, Jesús M. Villamil, Bernardo González, José M. Rivas, José María Alonso, Francisco López, Juana Méndez, Ramón García, Francisco García, Daniel Alonso, Enrique González, José López, Manuel López, Basilia Fernández, Milagros Fernández, Teresa González, Celso Rodríguez, Concepción Cordero y Encarnación Peláez, Juan Causo, Damián Prieto, Agustín González, José Méndez, Balbina Berdoledo, Enrique González, Manuel Valledor.

Manuel Cadena, Rafael Rodríguez, Francisco García, Enrique Balado, Prudencio Eliz, Manuel Buján, Antonio Oubiña, José Rey, Antonio Carnero, Julio Serrano, Antonio López, José Ozo, Manuel Mauriz, Antonio Pardo, Severino Vázquez, Antonio Vilas, José García, Rodolinda Otero, Carmen Otero, Ramona Elíz, Jesús Casal, Longinos Morales, Francisco Castro, Francisco Fernández, Manuel Fernández, Jacobo Castro, Santiago Alonso, José Lamazara, Flora Fernández, Juan Rodríguez, Martín Núñez, José Carnero, Daniel Campos, Manuela Sangias, Federico Millano, Concepción Gallego, Manuel Abelleira, Antonio Gil, Eduardo Labrada, Antonio Baña, Marcelino Buján, José Yáñez, Manuel Ledesma, Antonio Rodríguez, Leopoldina García, Manuel Taboada, Daniel Belío, Alejo Fernández, Francisco Rodríguez, Francisco Remundo, Antonio Amorin, Modesto Santos, Daniel Gutiérrez, Jesús Pardo, Jesús Fernández, Manuela Castro, Herasillo Prieto, José Blanco, José García, Francisco Rodríguez, Manuel Rodríguez, José Romero, Mariano Alonso, Manuel González, Manuela Peirira, Tomás de la Fuente, María Pérez, Severino Rodríguez, Manuel Ledesma, José López, José López, Matías Martín, Carlotá Bal, Manuel Vázquez, Daniel Rodríguez, Carlos Velardi, Avelino Pérez, Antonio López, Pedro López, Felisindo Fernández, Manuel Garrote, Manuel Gómez, Manuel Gómez, José Velizco, Luis Alceber, Dolores Sánchez, Ramón Sette, Antonio Álvarez, Miguel Carracedo, Pedro Díaz, Ángel Gómez, Manuel García, Juan García, José Pardo.

Fernando Fernández, Manuel Otero, Juan Antonio Rey, Brindis Poncelar, José Trovada, Roberto Rodríguez, Constantino García, Andrés Santalla, Ramón Rodríguez, Gerardo Freire, Laureano Pérez, Viviana Silva, Manuel Ameijenda, Joaquín Jaes, José Quiroga, César Alonso, Vicente Bardiés, José López, José Freijoo, José Fernández, Antonio Caljimo, Silveiro Souto, Primitiva Fernández, Balbino Balonga, Modesta Fernández, Manuel Carrera, Antonio Rodríguez, José Prego, Inocencio Pérez, Maximino Rodríguez, Antonio Pardo, Juan García, Manuel López, José Yáñez, José Olivero, Alfonso Arias, Rafael Vázquez, Julián Martínez, Marcos Rivas, Félix Rivas, Marcos Calvo, Castor Rodríguez, José Magdaleno, Rosa Gil, Manuel Carnero, Matías de la Fuente, Víctor Balistero, Tomás Hernández, Gregorio Fernández, Andrés Hernández, Antonio Castro, Benjamín Pulas, Marcelino Perelra, José Rodríguez, Víctor Alonso, Antonio Pardo, Ángel García, José Pardo, Manuel Baudilino, Generoso López, Ramón López, Miguel Alonso, Ramón Vázquez, Andrés Prieto, Francisco Prieto, Manuel Toimil Rafael García, Ricardo Freire, Severo Nereira, Manuel Coello, Benjamín Domínguez, Jesús Rey, Antonio Arias, Francisco Escudero y Antonio Gallego.

Para Gijón: Señores Antonio Villegas, Emilia Valdés, Francisco Fernández, Manuel Muñiz, Segundo Hevia, Waldo Juhquera, Celadino Berrás, Eugenio González, Victoria Muñiz, Ramón Pendas, Consuelo González, Ramón López, Leoncio Suárez, Manuel Menéndez, Alvaro López, Oscar Bauzo, Rafael Pérez, Aquilino Lamuro, Francisco Martínez, Benito García, Ángel Álvarez, José González, Mauricio de Arriba, Pedro Pasarán, Ángel Pumares, Santos Suárez, José Méndez, Luz Llanes, Julio López, Francisco y Amalia López, Juan Rodríguez, Manuel Rodríguez, Fructuoso Pendas, Joaquín Rodríguez, Benjamín Álvarez, José Trida, Pastora Hernández, Esperanza Casasa, Jovino Fernández, Francisco Fernández, Benjamín Huerta, Joaquín Cerra, Aníbal Álvarez, Faustino López, Manuel García, Josefa y Flarino García, José Valdés, Benita García, Belarmino Cueto, Ángel García, Alberto García, Benjamín González, Jusefa del Valle, Adrián Díaz, Joaquín López, José González, Antonio Otero, Matilde Busto, Marcelino Pendas, Celerino González, José Benito, Fermín Méndez, Constantino González, Felicidad Fernández, Joaquín Calzad, José Martínez, Francisco Martínez, Dolores Díaz, Ja viero Fernández, Benigno García.

Josefa Lobeto Dolores Lobeto Miguel Cuétara Antonio Inclán, José Martínez, Isabel Epelesín, José Martínez, Leopoldo Epelesín, Manuel Nieto, Juan Fuentes, Serafín Pérez, María Arrojo, Mario Pérez, Raúl Dolores, Serafín y Julio Pérez, Raimundo Labra, Manuel Dujos, Sulustiano Martínez, Francisco Pallido, Teodoro Alonso, José García, José Reré, Virginia Méndez, Vicenta Corral, María Valdés, José Antonio, Pablo y Jesús Valdés, Susana Álvarez, Manuel Fernández, José Fernández, Celestino García, Manuel Suárez, José González, Anselmo Areces, José Martínez, Sabina Fernández, Soledad Fernández, Teresa, Sabina y Juan Boquet, Fulgencia y Braulia Alonso, Ramón y Carmen Méndez, José Mones, Bonifacio y Francisco Álvarez, Celestino Fernández, Benigna González, Vicente de la Viña, José Ron, Aquilino Álvarez, Higinio Moro, Leonardo Martínez, Joaquín Suárez, Tiberio Grillo, Silvanis Plerias, Agustín Cuartas, Manuel Inclán, Ramón, Fernández, Félix Vega, José Hevia, Marcelino González, Aurelio González.

José Bayón, Feliciano Rubiera, Crescencio Prado, José Arias, Francisco Sánchez, Guzmán Pineda, Conrado Pineda, José Valdés, Manuel Álvarez, Leandro San Julián, Pablo Ojeas, Modesto Huergo, José Blanco, Benito Alonso, Alberto Fernández, José Mallo, Manuel Suárez, Pedro Martínez, Gerardo Álvarez, José María Pineda, Celso Fernández, Celerino Rodríguez, Je-

sús Vidal, Elías Cueto, Juana Rubió, Juan Sánchez, Antonio Fernández, Antonio Lara, María Teresa Fernández, Dolores Rodríguez, Ángel Cuervo, María Pendas, Francisco Ortelles, Emilio García, Faustino Botella, Manuel Rodríguez, Ramón López, Bautista Martínez, Rafael Fernández, Manuel Rodríguez, Celestino Plerias, Manuel Mateo, León González, Marcelino Sánchez, Ángel Nevares, Antonio Rodríguez, Antonio Suárez, E. M. González, Gumersindo Gómez, José Gómez, Antonio Onís, Julio García, Manuela Peláez, Maximino Sofía, Jesús, Llor, Eduardo Fernández, José Méndez, Asunción Fresno, Vicenta Blanco, José Fernández, Emilia Fernández, Hilario Ordieres, Rafael Cortina, Rosalía Aguilár, América Paquet, Perfecta Paquet, Armandina Cueto, Concepción León, Armandina León, Manuel Villaverde García, Aurelio Osende, José Lagar, Manuel Fernández y María Remis.

Para Santander: Señores María Pedrera, Victoriano Linares, Laura Urquía, Cayetano San Miguel, Victoriano Fernández, Anita Ezquerro, Federico Monteverde, Mariana Tío, Mariana d'elos Angeles Soude, Pablo Benaguría, Agustina Berreteaga, Carolina Benaguría, Baudilio Mestres, José P. Segundo Linares, Luis Atarés, Julia Carreras, María González, María Soto, Manuel Soto, Damián Cabrerá, Isidro Peleá, María Luisa Real, Valentín de la Borbolla, Eloy Fernández, Valentín Almira, Miguel Azcorbe, Juan Blanco, Valentín Andreu, Gracián Andreu, José Campos, Fidel Fernández, Anita Reventón, Inocente Urra, Vicente Peiró, Antonio Gollita, Lorenzo Roldán, Marcos Canales, Petra Tudó, Santa Larbal, Manuel Abascal, Juan Suárez, Elena Vago, Rutillio Martín, Gabriela Hero, Francisco Mayoral, Bida Mayoral, Pedro Aedo, Silvano Álvarez, Antonio Sánchez, María Oyarzábal, Julián López, Víctor Crespo, Isidoro Camarero, Francisco Balistero, Manuel Inán, Bonifacio López, Pedro Ferraté, Andrés Píol, Rosa Ribalta, José González, Cipriano Palacios, Manuel Gutiérrez, José Arriote, Manuel Luáñez, Domingo Palacio, Antonio Fernández, Adrián Echevarría, Juana Tejas, Fernando Salnz Herrera, Esteban Garmendia, Francisco Carballal, Andrea Garmendia, Constantino F. Rosal, Cristóbal Pérez, Irene Pedrosa, Natalio Capella, Federico Vidvileso, Luciano del Campo, José Villar, Julio Iroera, Máximo González, Mercedes Gutiérrez, Josefa Aguilár, Concepción Villar, Joaquín Ravenet, Pedro Castro, José Cagigas, Cristina Setten, Felipe Cagigas, Manuel Cagigas, Augusto Sainz, Heliodoro Ruiz, Juan Alonso, Ramón Morleña, Victoriano Ruiz, Francisco Torres, Feliciano Martín, Maximino López, Lorena Pardo, Ramón Sarasa, Juan Pujol, Francisco Arandía, Gonzalo Marchena, Juan Marcos y Jaime Flexas.

Para La Coruña: Señores Arturo Carballal, Carmen Rivera, F. Fernández, Luis P. Aguilá, Carmen Bens Arante, Manuel Rosende, Aurelia Cabrera, Aurelia Rosende, Elia y Sara Rosende, Rosendo Pérez, Vicente Pérez, Vicente Rouco, Nicolás López, Pilar del Valle, Guillermina del Valle, Nicolás López, Aurelia Sás, José Domingo, Lino Pérez, Alejandro Pardo, Vicente Bayón, Alfredo Pozas, Juan Álvarez, Antonio Pedro, Francisco Blanco, Antonio Insúa, Antonio Díaz, Edelmir López, Carlos Díaz, Ramón Rega, Domingo Ferrero, Juan Barreiro, Antonia Ramos, Robustiana Rey, Mercedes Ríos, Tomasa Castro, Manuel Pérez, Genaro Díaz, Manuel Mon, Asunción González, Fernando Barro, Manuela López, Antonio Timiratos, Jesús González, José Cabeiro, Juan Penabaz, José Perairo, Ramón Garza, Tiberio Goyo, Melchor González, Fernando Crespo, Jesús Rodríguez, Florentina Grillo, Manuel Grillo, Manuel Piñero, Antonio Fernández, Eulogio Cribelero, Nicanor Neira, Benigno García, Rogelio Suárez, Manuela Tallador, María Ubiel, Jesús M. Villamil, Bernardo González, José M. Rivas, José María Alonso, Francisco López, Juana Méndez, Ramón García, Francisco García, Daniel Alonso, Enrique González, José López, Manuel López, Basilia Fernández, Milagros Fernández, Teresa González, Celso Rodríguez, Concepción Cordero y Encarnación Peláez, Juan Causo, Damián Prieto, Agustín González, José Méndez, Balbina Berdoledo, Enrique González, Manuel Valledor.

Manuel Cadena, Rafael Rodríguez, Francisco García, Enrique Balado, Prudencio Eliz, Manuel Buján, Antonio Oubiña, José Rey, Antonio Carnero, Julio Serrano, Antonio López, José Ozo, Manuel Mauriz, Antonio Pardo, Severino Vázquez, Antonio Vilas, José García, Rodolinda Otero, Carmen Otero, Ramona Elíz, Jesús Casal, Longinos Morales, Francisco Castro, Francisco Fernández, Manuel Fernández, Jacobo Castro, Santiago Alonso, José Lamazara, Flora Fernández, Juan Rodríguez, Martín Núñez, José Carnero, Daniel Campos, Manuela Sangias, Federico Millano, Concepción Gallego, Manuel Abelleira, Antonio Gil, Eduardo Labrada, Antonio Baña, Marcelino Buján, José Yáñez, Manuel Ledesma, Antonio Rodríguez, Leopoldina García, Manuel Taboada, Daniel Belío, Alejo Fernández, Francisco Rodríguez, Francisco Remundo, Antonio Amorin, Modesto Santos, Daniel Gutiérrez, Jesús Pardo, Jesús Fernández, Manuela Castro, Herasillo Prieto, José Blanco, José García, Francisco Rodríguez, Manuel Rodríguez, José Romero, Mariano Alonso, Manuel González, Manuela Peirira, Tomás de la Fuente, María Pérez, Severino Rodríguez, Manuel Ledesma, José López, José López, Matías Martín, Carlotá Bal, Manuel Vázquez, Daniel Rodríguez, Carlos Velardi, Avelino Pérez, Antonio López, Pedro López, Felisindo Fernández, Manuel Garrote, Manuel Gómez, Manuel Gómez, José Velizco, Luis Alceber, Dolores Sánchez, Ramón Sette, Antonio Álvarez, Miguel Carracedo, Pedro Díaz, Ángel Gómez, Manuel García, Juan García, José Pardo.

Fernando Fernández, Manuel Otero, Juan Antonio Rey, Brindis Poncelar, José Trovada, Roberto Rodríguez, Constantino García, Andrés Santalla, Ramón Rodríguez, Gerardo Freire, Laureano Pérez, Viviana Silva, Manuel Ameijenda, Joaquín Jaes, José Quiroga, César Alonso, Vicente Bardiés, José López, José Freijoo, José Fernández, Antonio Caljimo, Silveiro Souto, Primitiva Fernández, Balbino Balonga, Modesta Fernández, Manuel Carrera, Antonio Rodríguez, José Prego, Inocencio Pérez, Maximino Rodríguez, Antonio Pardo, Juan García, Manuel López, José Yáñez, José Olivero, Alfonso Arias, Rafael Vázquez, Julián Martínez, Marcos Rivas, Félix Rivas, Marcos Calvo, Castor Rodríguez, José Magdaleno, Rosa Gil, Manuel Carnero, Matías de la Fuente, Víctor Balistero, Tomás Hernández, Gregorio Fernández, Andrés Hernández, Antonio Castro, Benjamín Pulas, Marcelino Perelra, José Rodríguez, Víctor Alonso, Antonio Pardo, Ángel García, José Pardo, Manuel Baudilino, Generoso López, Ramón López, Miguel Alonso, Ramón Vázquez, Andrés Prieto, Francisco Prieto, Manuel Toimil Rafael García, Ricardo Freire, Severo Nereira, Manuel Coello, Benjamín Domínguez, Jesús Rey, Antonio Arias, Francisco Escudero y Antonio Gallego.

MANIFIESTOS

1463. Vapor español "Buenos Aires," procedente de Barcelona y escalas, consignado a M. Otaduy.

DJ BARCELONA

Para la Habana. Consignatarios: 5 bultos encargos. R. Varas: 4 id. efectos. Hermanos G. René: 4 id. id. A. Moran: 1 id. id. E. Hernández: 2 id. id. Vega, Blanco y Ca.: 2 id. id. J. López y Ca.: 2 id. id. Sobrinos de Gómez Mena y Ca.: 2 id. id. Wing Him: 1 id. id. J. Benavent: 11 id. id. Pons y Ca.: 2 id. id. J. de la Presa: 43 id. id. J. Amor: 1 id. id. F. Celia: 4 id. id. J. Fortún: 5 id. id. R. Velloso: 8 id. id. M. P. Niño: 8 id. id. M. Carmona y Ca.: 6 id. id. Foforera Cubana: 12 id. id. V. Real: 3 id. id. Descamps y García: 9 id. id. Menéndez y Ca.: 12 id. id. Huerta y Martínez: 1 id. id. J. Gomila: 3 id. id. R. Muñoz: 1 id. id. B. López: 1 id. id. M. Corujo: 1 id. id. J. M. Díaz: 1 id. id. A. Florit: 1 id. id. Canoura y Ca.: 3 id. id. J. Gaya: 1 id. id. Lizama, Díaz y Ca.: 1 id. id. V. Campa y Ca.: 2 id. id. Solares y Carballo: 1 id. id. Prieto, González y Ca.: 1 id. id. F. M. Martínez y Hnos.: 1 id. id. D. M. Díaz: 1 id. id. Menéndez y Hno.: 1 id. id. V. Suárez y Ca.: 4 id. id. Álvarez, García y Ca.: 33 id. id. Ruiz y Escudero: 1 id. id. Martínez y Suárez: 11 id. id. J. López R.: 2 id. id. Lloredo y Ca.: 3 id. id. Huerta G. Clientes y Ca.: 1 id. id. F. Gamba y Ca.: 2 id. id. J. Álvarez: 1 id. id. Farago y Ca.: 1 id. id. V. M. Rulloba: 1 id. id. R. Amavizca y Ca.: 1 id. id. A. Cabrerá y Ca.: 1 id. id. A. Marcos y Hno.: 2 id. id. Veiga y Ca.: 12 id. id. Díaz, Gutiérrez y Ca.: 1 id. id. H. Herrera: 1 id. id. F. Bermúdez y Ca.: 2 id. id. Q. Wo Ling: 1 id. id. J. Fernández y Ca.: 4 id. id. Loureiro y Hno.: 1 id. id. Fernández, Valdés y Ca.: 13 id. id. Pernas y Menéndez: 2 id. id. Pérez y González: 1 id. id. Suárez, Infesta y Ca.: 1 id. id. J. G. Rodríguez y Ca.: 1 id. id. Gómez, Pielago y Ca.: 7 id. id. Rodríguez, Menéndez y Ca.: 5 id. id. R. García y Ca.: 14 id. id. Álvarez, Hno. y Ca.: 3 id. id. Fernández y Rodríguez: 9 id. id. R. Bango: 1 id. id. M. Fernández y Ca.: 3 id. id. Viuda de Aedo, Usúa y Vinent: 2 id. id. B. Tuduri: 1 id. id. H. Llano: 2 id. id. Estia y Cot: 3 id. id. S. Benejam: 3 id. id. Sánchez y Hno.: 1 id. id. Lezuriere: 2 id. id. Lezuriere, Rey y Ca.: 2 id. id. Heros y Ca.: 1 id. id. V. Loriente: 21 id. id. Morris, Heymann y Ca.: 2 id. id. Fernández y González: 4 id. id. D. E. Prieto: 3 id. id. J. García y Ca.: 1 id. id. Gutiérrez, Cano y Ca.: 4 id. id. R. R. Campa: 4 id. id. García, Tibarro, Pérez y Ca.: 8 id. id. García y Sotomayor: 3 id. id. Nazábal, Sobrino y Ca.: 2 id. id. J. Mercader y Hno.: 2 id. id. J. Bagnier: 1 id. id. C. Navas: 1 id. id. J. Parajón: 1 id. id.

Ruiz y Ca.: 1 id. id. A. Pérez: 1 id. id. J. P. Avilés: 1 id. id. Barraque, Maciá y Ca.: 400 cajas aceite. J. F. Burguet: 5 id. conservas. M. Johnson: 38 bultos drogas. Lavín y Gómez: 2 cajas longanizas y 2 id. sobrasadas. E. Bonachea: 1 barril vino. R. Trogresso: 9 cajas conservas. Suero y Ca.: 23 atados fideos. Vidal, Rodríguez y Ca.: 60 id. id. y 1 caja efectos. J. M. Mantecón: 100 id. anisado, 2 id. salchichón y 2 id. jamones. M. Acebo y Ca.: 3 id. id. S. de P. M. Costas: 158 cajas papel. V. Suárez: 112 id. id. V. Laltura: 5 pipas, 30 1/2 id. y 6 1/4 id. vino. Orden: 6 sacos almendras y 53 bultos efectos.

Para Cienfuegos

Ruiloba y Ca.: 3 cajas calzado. DE VALENCIA. V. Villanueva: 3 cajas efectos. J. Redondo: 1 id. id. Álvarez y Ruiz: 1 id. id. F. Magraño: 1 id. id. Deleyte y Hno.: 1 id. id.

DE MALAGA

Orden: 1 caja efectos, 11 id. y 7 barriles vino.

DE CADIZ

S. López Velga: 300 cajas vino. Jorge y Ruiz: 50 id. id. Sobrinos de D. Rodríguez: 300 id. id. M. Muñoz: 150 id. id., 1 bcooy id. y 17 bultos efectos.

Menéndez, Rodríguez y Ca.: 5 id. id. F. Díaz Cobas: 30 cajas manteca. P. Llano: 3 gallos. R. Navarro: 20 pollos. A. Orts M.: 35 cajas alpargatas. A. A. Ibarra: 44 id. id. H. Astorqui y Ca.: 100 id. aceitunas. E. R. Margarit: 200 id. id. M. Muñoz: 155 id. y 45 barriles id. E. Miró y Ca.: 25 bcooyes id.

1464

Vapor americano "Excelsior," procedente de New Orleans, consignado a A. E. Woodell.

Para la Habana

B. Fernández M.: 250 sacos maíz. Lodi, Erciti y Ca.: 750 id. id. y 250 id. id. Querejeta y Ca.: 250 id. maíz. Huarte y Otero: 1,250 id. id. Acevedo y Mestres: 250 id. avena. M. Nazábal: 600 id. maíz. Corsino Fernández: 250 id. id. Kohly y Perkins: 1,250 id. id. Fernández, Canaja y Ca.: 302 id. harina. Barraque, Maciá y Ca.: 500 id. id. S. Orioleo: 270 sacos alimento y 250 id. maíz. Cuban Lumber C. y Ca.: 500 atados listones.

Fábrica de Hielo: 600 id. cortes. J. N. Alley: 1,814 id. id. Kent y Kingsbury: 8,445 id. id. Cuesta y Hno.: 2,668 id. id. E. Cárdenas Ortega y Ca.: 448 id. id. Galbán y Ca.: 25 cascos cerveza. Swift y Ca.: 1,200 cajas huevos, 1 id. Jabón, 200 id. y 500 1/2 manteca, 350 bultos carne y 145 id. manteca.

A. Armand: 1,114 cajas huevos. Diego y Abascal: 200 id. id. Canales y Sobrinos: 400 id. id. N. Quiroga: 982 id. id. 25 huacales colles, 10 cajas manzanas, 3 jaulas aves y 1 una manteca.

Lykes y Hno.: 100 cerdos. M. Robalín: 100 id. y 7 mulas. U. Rexach: 199 cerdos. S. Rodríguez: 169 id.

Armour y Ca.: 5 bultos efectos, 174 cajas jabón y 1,971 sacos algodón. Binns y Hno.: 210 id. id. Taylor y Gutiérrez: 100 cajas salchichón. A. Ramos: 5 cajas tocino. Suárez y López: 10 id. id. J. B. Pagés: 100 sacos papas. R. Karman: 53 bultos efectos. La Alemana: 288 id. id. Cuban E. Supply y Ca.: 24 id. id. Kalvin E. y Ca.: 1 id. id. V. López: 43 cajas calzado. Mc Arthur F. y Ca.: 21 bultos efectos. F. Bowman: 50 barriles resina. González y Suárez: 25 cajas tocino. Dr. Vieta Ferro: 2 id. efectos. M. Bayola: 100 barriles aceite. C. S. Buy: 4 cajas efectos. Corraeta y Rodríguez: 2 id. id. Hnos. Fernández: 2 id. id. K. Wong On: 5 barriles camarones. Horter y Fair: 61 bultos tanques. M. Paetrol y Ca.: 200 manteca. H. Astorqui y Ca.: 1,000 sacos sal. D. F. Prieto: 1 caja efectos. S. S. Lung: 2 barriles camarones. Southern Express Co.: 1 caja efectos. B. González: 1 jaula aves. Orden: 235 bultos hierro, 10 barriles aceite, 30 cajas tocino y 50 huacales colles.

Para Sagua. Corripio y García: 200 sacos harina. Para Santiago de Cuba. Badell y Loperena: 100 sacos harina. Para Gibara. Rey, Hno. y Ca.: 153 manteca. Para Guantánamo. Soler y Ca.: 180 atados cortes. Para Caibarién. B. Romasch: 258 manteca. A. Romasch e hijo: 30 cajas tocino. R. Canter y Ca.: 20 id. id. Rodríguez y Vial: 10 id. id.

Para Matanzas. A. Solam y Ca.: 5 cajas tocino. Casalins y Maribóns: 5 id. id.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billete del Banco Español de la Isla de Cuba, de 3 a 4% Plata española contra oro español Greenbacks contra oro español 103% a 109% VALORES

Table with columns 'Fondos Públicos', 'Comp.', and 'Vend.'. Lists various public funds and their market status.

Empréstito de la República de Cuba, 110 1/4 114 1/2 Id. de la República de Cuba, Deuda Interior, 105 109 Obligaciones primera hipoteca del Ayuntamiento de la Habana, 115 118 Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana, 110 115 Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a Villaciela, N Hno. primer id. Ferrocarril de Caibarién, N Id. primera id. Gibara, N Id. primera id. Gibara, N Bon. Territorial, 90 102 Bon. Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, 116 124 Bon. de la Habana Electric Railway Co. en circulación, 102 sin Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana, 114 410

Table of bond prices for 'Bonos de la Compañía de Gas Cubana', 'Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works', etc.

ACCIONES

Banco Español de la Isla de Cuba, 97 98 Banco Artícola de Puerto Príncipe, 85 100 Banco Nacional de Cuba, 116 121 Banco Cuba, N

Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Rusia Limitada, 98 1/4 98 1/2 Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba, 25 60 Compañía del Ferrocarril del Oeste, N

Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas, N Id. id. (comunes), N Ferrocarril de Gibara, N Holguín, N

Ca. Cubana de Alumbrado de Gas, N Dique de la Habana Preferentes, N Nueva Fábrica de Hielo, N Lonja de Comercio de la Habana (preferidas), N Id. id. (comunes), N

Compañía de Construcción, Reparación y Saneamiento de Cuba, N Compañía Havana Electric Railway's Light Power Preferidas, 103 104 1/2 Id. id. Comunes, 92 1/2 93

Compañía Anónima de Matanzas, N Compañía Alfarera Cubana, N Compañía Vitífera de Cuba, N Planta Eléctrica de Sancti Spiritus, N Cuban Telephone Co., 85 90

Ca. Almacenes y Muelles Los Indis, N Matadero Industrial, 40 60 Fomento Agrario (en circulación), N

Banco Territorial de Cuba, 110 120 Id. id. Beneficiadas, 23 1/2 25 Cárdenas City Water Works Company, 90 105

Ca. Puertos de Cuba, 65 67 1/2 Ca. Eléctrica de Marianao, N Habana, 21 de Abril de 1913

HABANERAS

El baile del sábado. Una decepción completa. No he sido testigo, en fiesta alguna, de desastre mayor.

Esta es la verdad. ¿A qué desfigurarla el cronista? Es lástima todo el esfuerzo hecho en favor del *Ateneo* por sacarlo a flote. Su sequedad de muerte quedó escrita con esa fiesta.

Hay que cerrarlo. Los músicos llamados a dar auge y brillo con su presencia al baile, aquellos cuyos nombres se señalaban como garantía de éxito, fueron los primeros en no asistir.

Excepción hecha de dos, únicamente de dos, faltaba en la fiesta el Comité de Damas.

Y el paso de esas dos, que, al fin, quisieron tener semejante consideración, fué tan fugaz que hicieron, como vulgarmente se dice, la entrada por la salida.

De la misma Directiva del *Ateneo* quienes estaban? Recuerdo al doctor Lendian. Y algunos más, muy contaditos, entre otros el señor Campanera y el joven doctor Taboada, que tanto entusiasmo, tan estrófilamente desplegado, puso en aras de la fiesta.

Su desenoque lo comprendo. A las doce, cuando el baile debió estar en su apogeo, no se veían por aquellos salones del *Ateneo* más que unas cuantas parejas.

En el patio todo era soledad, todo silencio. Los concurrentes vagaban entristecidos. Algo funeral parecía flotando en el ambiente de la mal llamada fiesta.

¡Qué ingratitud con el *Ateneo*! Y aquí de los contrastes. Tras el fracaso del baile del *Ateneo* el esplendor del almuerzo de la *Asociación de Reporters*.

El uno, lo que se acaba, se derrumba, agoniza... Y el otro, el florecimiento, la vitalidad. Un esfuerzo perdido lo primero.

Y cuando a lo segundo, un derroche de animación, de prosperidad manifiesta, de franca y alentadora solidaridad.

Los reporters, con todo lo modestos que ellos mismos se juzgan, han sido los únicos de la prensa habanera en mantener una asociación que es un ejemplo y es una fuerza.

De año en año, al elegirse un nuevo Directorio, celebran su almuerzo. Y siempre me invitan.

No he faltado más que a uno desde aquel inolvidable, del primer aniversario, en la Chorrera.

El de ayer, conmemorando el undécimo año de la fundación, se celebró en el *Gran Hotel de París*, desconocido tanto para mí como para el mayor número de los que allí nos reuníamos.

Está frente a la Estación Terminal, en el edificio que hasta hace poco, en la calle de Zulueta y Misión, ocupaban las oficinas de los tranvías eléctricos.

Pregunté al señor Pomares, el nuevo presidente de la *Asociación de Reporters*, por el número de comensales. Pasaban de cien.

No todos eran periodistas, y de éstos, a su vez, no todos eran reporters. Yo tenía mi cubierto entre los dos compañeros del *DIARIO*, entre Teófilo Pérez, hoy vocal y en un tiempo presidente de la asociación, y Pepe Fernández, que acaba de ser elegido tesoro.

Enfrente tenía al doctor Núñez Pérez. No lejos de mí estaban el director de *El Mundo*, el amigo Rambla, el doctor Ernesto Cuervo y el querido *confrère* Alberto Ruiz.

Busqué a *Tit-Bits*. Por allí estaba, en silencio, como haciendo alguna observación y algún estudio.

Moreno, el presidente saliente, estaba en sitio de honor, y así también Paquito Sierra, el nuevo secretario, y Raúl Marsans, que colmó a todos de atenciones y... de tabacos.

Faltaba alguien allí. Faltaba sí, un compañero querido, el bueno de Mendoza, el decano de los reporters, primer presidente que tuvo la asociación.

Se almorzó bien y alegremente. Buenos platos rociados con vinos como un barrica que mandó la antigua Casa de Mendy que todos paladamos con deleite.

Y luego, al final, ese licor de *Doradilla* de los señores Domenech y Artau que como bien dice hoy *El Mundo* se recomienda por lo estomacal y diurético.

El almuerzo de la *Asociación de Reporters*, para resultar más simpático, tuvo un detalle. No se hicieron brindis.

En *Miramar*. La noche de ayer, en aquellos jardines del Malecón, fué animadísima. Apenas si se cabía.

Incontables las mesas en que reuníanse en *petits diners* familias de la alta sociedad y miembros del mundo diplomático.

De una de ellas tuvo que salir el doctor Ferrara al sentirse acometido de un violento dolor por causa del golpe que recibiera en una pierna paseando en automóvil por la tarde.

Apoyado en el señor Mata fué llevado a una de las habitaciones del hotel para ser asistido de un médico.

Después, y en compañía de su distinguida esposa, tuvo que retirarse para su casa.

Entre las mesas de *Miramar* llamaba la atención, por la cantidad de flores, y por el gusto con que éstas aparecían presentadas, la del señor Willy Lawton.

Se adivinaba en la confección de los ramos las manos de una dama refinadísima.

Manos de oro al hacer primores con las flores. Oficiales del *Bremen*, el crucero alemán surto en puerto, cuentan con un grupo de nuestra colonia germana.

Hubo un momento en que se quiso acertar con el número de concurrentes que había en *Miramar*. Se hizo un concurso.

Y el joven Guillermo de las Cuevas fué el primero en decirlo. Eran 627.

Y el de damas que estaban con el sombrero puesto 173. Acertó el señor Ovido.

La moda de los acertijos, en *Miramar*, resulta divertida. Los habrá el jueves.

La Marquesa de Mauray. La elegante dama se quedará esta noche en el hotel de su residencia, en el *Ateneo*, para recibir a todas sus amistades que quieran darle su adiós de despedida.

Embarcará el miércoles. Una felicitación. Y es muy cordial y muy afectuosa para la ilustrada señorita Nena Tagle por los exámenes sufridos recientemente en nuestra Universidad alcanzando, por fallo unánime del tribunal, la nota de sobresaliente junto con el título de Doctora en Pedagogía.

Fuó admirada la señorita Tagle, en dichos exámenes, por su serenidad y dominio de las asignaturas. ¡Ojalá obtenga lauros repetidísimos!

De vuelta. Está de nuevo entre nosotros, en uso de licencia, el doctor Juan de Dios García Kohly, Ministro de Cuba en la Haya.

A bordo del vapor *Mentorey* llegó esta mañana en compañía de su esposa, la señora René Molina de García Kohly, dama tan distinguida como interesante.

Mi saludo de bienvenida. De amor. Un nuevo compromiso. El de la graciosa señorita Teté Campos y el simpático joven Ricardo Farrés, pertenecientes ambos, por igual, a familias muy distinguidas de la sociedad habanera.

Hecha está la petición oficial. ¡Ejhorabuena! Mercedes Padrosa. Es el nombre que llena hoy la actualidad artística.

Preséntase esta noche a la sociedad de la Habana desde los salones del Conservatorio Nacional, la joven y bella pianista que hace en el teclado verdaderas maravillas.

A modo de prueba de su alto valer tocó la señorita Padrosa, la noche del viernes, en el concierto inaugural, celebrado en aquellos mismos salones, de *The Woman's Club of Havana*.

Produjo la artista entre todo el auditorio, que era muy selecto, un entusiasmo delirante. Fué ovacionada. La sociedad de referencia, *The Woman's Club of Havana*, está formada, en su mayor parte, por damas muy distinguidas de nuestra colonia americana, entre éstas, Mrs. Hoskinson, la buena amiga de siempre Amelia Solberg, cuyo buen gusto artístico todos reconocen y todos admiran.

La nueva asociación, inaugurada bajo tan halagüeños auspicios esa noche, tiene por norma la caridad. Mercedes Padrosa, al aparecer esta noche ante la sociedad habanera, lle-

va ya por anticipado esos aplausos. Damas americanas han sido las primeras en aplaudirla. Faltan otros aplausos. Y se los dará allí, dentro de algunas horas, la mujer cubana.

ENRIQUE FONTANILLES. LA CASA QUINTANA. Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades. QUINTANA y CA., Galiano 76. Teléfono A-4264.

Dispensario "La Caridad". Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58. Dr. M. DELFIN.

El Club la nera en Puentes Grandes. La entusiasta Directiva de este valiente club asturiano, que preside nuestro distinguido y querido amigo don Pancho García Suárez, el llanero de la barba caballeresca, celebró ayer con un agape íntimo el triunfo colosal que su Directiva obtuvo en la gran jira, inauguración de la sociedad, el mes pasado, allá en la quinta encantada de "La Lira," fiesta de la cual aún se haya con justo elogio puesto que en ella pusieron todo su entusiasmo los llaneros que preside don Pancho.

Celebróse acto tan simpático, tan fraternal, tan cariñoso, tan digno de los hijos de aquella llanada primorosa que cruza una carretera de plata, en el gran teatro de Puentes Grandes, propiedad de nuestro distinguido amigo el señor Castro Fernández. Y al banquete asistió la bella dama esposa del Presidente y sus lindos niños para los cuales fueron todos los respetos y todas las delicadezas de los señores del club.

El menú fué exquisito y entre sus platos se sirvieron unas truchas sabrosísimas pescadas en el río de Llanera y que llegaron a la Habana nadando que ya es nadar. Arango, el Secretario inacabable nos dijo que estaban buenas de veras y cuando nos lo dijo lloramos; porque cada trucha pesaba tres libras. Bravas truchas las de Llanera.

El vicepresidente don José María Martínez con la amabilidad que le caracteriza, puso a disposición de los asociados los automóviles de la compañía Hispano Suiza para trasladar a los invitados al sitio de la fiesta. Viva el lujo y quien lo trujo.

Al terminar se pronunciaron varios brindis; se brindó con sincero entusiasmo por Cuba, por España, por Asturias, por Llanera. Después se acordó nombrar socio de honor al señor Severiano Aras, joven queridísimo de los Llaneros.

Los señores de la Directiva abrazaron a su querido Presidente don Pancho, se pusieron a los pies de su bella esposa, dieron un beso a sus lindos hijos y se dió por terminada la fiesta. ¡Y viva Llanera!

TEATROS Y ARTISTAS

ALBISU. Hoy se despedirá la Compañía de Caralt. "La Corte del Rey Octavio," obra que fué prohibida en algunos estados europeos, será estrenada.

No se prohibió "La Corte del Rey Octavio" porque hubiera en sus escenas algo contrario a la moral; la prohibición fué debida a la indignación que produjo en una monarquía, el hecho de que se llevara al teatro una aventura real.

Mañana se presentará al público habanero la Compañía de Opereta y Zarzuela de Gil. Ya he dicho que entre los artistas que figuran en ella están María Severini, Luis Escrivá, Modesto Cid y José Madurell, conocidos y aplaudidos en esta ciudad.

Los que han visto actuar a la primera tiple cómica señorita Luz Barrilero hacen de ella grandes elogios. Rosa Bianchi, notable actriz que formó parte de la Compañía de Prudencia Grifol, y Amadeo Llauro, cantantes de la Compañía de la Iris, los hermanos Arnaldo, Recaredo Cortés, Rosa Rodríguez, Rosario Fernández, Elvira Herrero, Consuelo Núñez y Carmen Roca son partes del cuadro artístico que va a debutar en Albisu.

Para la noche del debut se han elegido obras de poderoso atractivo: "La niña de los besos" se representará en la primera sección. Después se estrenará "El cuarto de Poms" y, en última tanda, "Las bribonas."

Entre las operetas que pondrá en escena la Compañía de Francisco Gil, se halla "La Generala". Se representará el primer viernes de la temporada, en la función de moda.

"La Generala" ha sido aplaudida en diferentes ciudades. Será presentada de manera apropiada, porque la Empresa no se ha detenido—según se me dice—ante los gastos necesarios para la presentación que requiere la opereta.

Luis Escrivá y Serrá Calvo, los directores artísticos de la Compañía y Sangenís, el "Ministro del Interior" en el escenario, tienen la idoneidad que se necesita para triunfar en el empeño de la organización.

El cartel—dice el representante de la Empresa—se variará constantemente. CASINO. En "El túnel" y "El viaje de la vida" fueron muy aplaudidos los artistas que actúan en el Casino.

Esta noche se pondrán en escena "El señor Joaquín" y "El perro chico." No habrá tercera tanda. Terminada la segunda, la Compañía se ocupará en el ensayo general de "María de los Angeles." "María de los Angeles" se estrenará mañana.

El día 2 de Mayo se representará, en el Casino, "La Corte de Faraón." Gomis, el elogiado escenógrafo, está pintando ya las decoraciones. MARTI.

En la interpretación de "Los nenes" obtuvieron anoche un verdadero triunfo las señoras Perdomo y Obregón y la señorita Ginés. Representando "El Trébol" hicieron derroches de gracia la señora Obregón y el señor Noriega.

El público, que llenaba el teatro, aplaudió entusiásticamente la labor de los artistas y se regocijó mucho con los chistes y las situaciones cómicas de la obra. Paré hoy se anuncia "El arte de ser bonita," "Los nenes" y "La niña de los besos."

Se estrenará, además, en la primera tanda una dramática cinta titulada "La vida Pontífice Pio VII, en la Bula ad auctorem, del 18 de Febrero de 1808, concedió perpetuamente 100 días de indulgencias en cada Martes, y una picaría en uno de ellos, a elección, con las condiciones acostumbradas. Finalmente, Pio IX en la Bula Expositum est vobis, del 16 de Septiembre de 1856, concedió bajo las mismas condiciones una plenaria en cada uno de los quince Martes.

La devoción de los Quince Martes a Santo Domingo, es muy conocida en toda la Iglesia. Y esta devoción es practicada en el mundo cristiano, ya para honrar y perpetuar la memoria del que es fundador del rosario, y fundador también de la Orden de Predicadores que tantos sabios dió al mundo, y tantos santos al cielo. Se practica esta devoción debido a los grandes favores y gracias temporales y espirituales, que por medio de ella se consiguen y de ella podrán hablar los que la han probado. Y en cuanto a las gracias espirituales e indulgencias que pueden ganarse nos lo indica lo siguiente: concedieron varias duraderas por determinados años, los Papas Alejandro VII, Clemente IX, Clemente X, Inocencio XI, Benedicto XIII, Benedicto XIV, Clemente XIII, Clemente XIV y Pio VI. El Sumo

ANUNCIOS VARIOS. AVISO. A las personas que tengan alguna computadora o trabajo pendiente de entrega en "La Estrella de Italia" (Casa de Fagler) se les avisa pasen a recogerlos antes del 26 del corriente, en cuya fecha me haré cargo de la mencionada casa, salvando mi responsabilidad respecto de cualquier reclamación. Habana, Abril 20 de 1913. Sandalio Cienfuegos y Ca. C-1320 3-19 11-21

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL. TINTURA "LA ESPECIAL" ANTES "CONTINENTAL". Vegetal e instantánea. La mejor de todas. Conserva el cabello en su brillantez primitiva. De venta en el Depósito General, a \$2-50 el Estuche. "LA COMPLACIENTE," OBISPO 118. TELEFONO A-2872. UNICO REPRESENTANTE: RAMON SANCHEZ. 1118 26-1 Ab.

FABRICA DE MOSAICOS "LA CUBANA". Al pasar por esta capital el Ministro de Estado americano, Mr. Bryan, estuvo a visitar esta gran fábrica, acompañado de su señora y de los señores Harris Bros.

Dicho diplomático salió complacidísimo de su visita, y expresó claramente su satisfacción; admirando los dibujos y espléndido colorido, de la infinita variedad de losas que se fabrican. No se concretó a esto su visita, sino que haciendo honor a la fábrica, hizo el encargo de toda la losa necesaria para su palacio de invierno que está fabricando en la Florida.

Felicitemos a los Sres. Ladislao Díaz y Hermano, Ramón Planio y Agapito Cajiga, propietarios de dicha fábrica, sin disputa una de las primeras del mundo, por la gran altura a que la han levantado, perfeccionando la fabricación hasta el último límite, ampliando sus salones de muestras de tal modo, que de una simple ojeada puede el visitante abarcar con su vista la multitud de losas que allí se fabrican, sus preciosos dibujos y sus variados colores.

Comprendemos la satisfacción que sienten los dueños de la fábrica, al ver que extranjeros prominentes como el Sr. Bryan reconocen los méritos de la industria cubana.

Es, finalmente, LA CUBANA una fábrica que honra al país y a sus sostenedores.

HEREDIA. José Palomera, el notable actor cómico que tantos triunfos ha alcanzado en los escenarios de esta capital, reaparecerá mañana en el teatro Heredia.

Me aseguran que muy pronto ingresarán otros artistas de positivo mérito en la Compañía de Zarzuela que dirige José del Campo. No han llegado a la Habana aún; pero no tardarán mucho en venir. NORMA.

Día blanco dedicado a las damas de la high life. Se estrenará esta noche la interesante cinta "Las espadas cruzadas." Para mañana se anuncia el estreno de la película "El genio del mal."

LOS PALACIOS. Eusebio Azcue, el infatigable empresario, ha logrado que la famosa pareja de bailarines Los Palacios, actúe durante una temporada, en un teatro de esta capital antes de emprender el viaje de regreso a España.

En la jota y en el garrotín alcanzaron los hermanos Palacios ruidosos triunfos cuando bailaban en el Casino. Se proponen ahora estrenar algunos ballets que han sido aplaudidísimos en Europa.

El teatro elegido por Azcue para presentar por segunda vez a los hermanos Palacios es el Gran Teatro del Politeama. LA BORI y LOS VALENCIANOS.

La Sociedad Valenciana de la Habana ha acordado que, además de conferirle a la diva levantina el título de honor que se le ha otorgado en la última sesión celebrada, vaya una comisión a bordo a saludarla en nombre de los valencianos que residen en Cuba.

Entre algunos de los señores que asistieron a la reunión se convino en invitar a la gran cantante española a una comida a la valenciana. La paella será el plato de honor en el menú. Augustó REY.

CARTEL. ALBISU—"La Corte del Rey Octavio." PAYRET—"El albur de arranque" y "El Centenario de Cuba." CASINO—"El señor Joaquín" y "El perro chico." MARTI—"El arte de ser bonita," "Los nenes" y "La niña de los besos." POLITEAMA.—VAUDEVILLE.—"Los guapos" y "Guardia maravillosa." NORMA—"Las espadas cruzadas," interesante cinta. PLAZA GARDEN.—Cinematógrafo. Estrenos diarios.

Plaza-Garden. Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Biscuit glacé, Bohemia S. sirven a domicilio.

TEATRO "HEREDIA" PRADO y ANIMAS. Compañía de Zarzuelas y Comedias Españolas.—Función diaria.—Los domingos y días festivos, matiné. PRECIOS: Palcos con entradas. . . . \$-50 Lunetas delantera con entrada 20 18. trasera con entrada. . . . 10 Entradas a tertulia. . . . 05 ESPECTACULO MORAL.

ANUNCIOS VARIOS. AVISO. A las personas que tengan alguna computadora o trabajo pendiente de entrega en "La Estrella de Italia" (Casa de Fagler) se les avisa pasen a recogerlos antes del 26 del corriente, en cuya fecha me haré cargo de la mencionada casa, salvando mi responsabilidad respecto de cualquier reclamación. Habana, Abril 20 de 1913. Sandalio Cienfuegos y Ca. C-1320 3-19 11-21

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL. TINTURA "LA ESPECIAL" ANTES "CONTINENTAL". Vegetal e instantánea. La mejor de todas. Conserva el cabello en su brillantez primitiva. De venta en el Depósito General, a \$2-50 el Estuche. "LA COMPLACIENTE," OBISPO 118. TELEFONO A-2872. UNICO REPRESENTANTE: RAMON SANCHEZ. 1118 26-1 Ab.

FABRICA DE MOSAICOS "LA CUBANA". Al pasar por esta capital el Ministro de Estado americano, Mr. Bryan, estuvo a visitar esta gran fábrica, acompañado de su señora y de los señores Harris Bros.

Dicho diplomático salió complacidísimo de su visita, y expresó claramente su satisfacción; admirando los dibujos y espléndido colorido, de la infinita variedad de losas que se fabrican. No se concretó a esto su visita, sino que haciendo honor a la fábrica, hizo el encargo de toda la losa necesaria para su palacio de invierno que está fabricando en la Florida.

Felicitemos a los Sres. Ladislao Díaz y Hermano, Ramón Planio y Agapito Cajiga, propietarios de dicha fábrica, sin disputa una de las primeras del mundo, por la gran altura a que la han levantado, perfeccionando la fabricación hasta el último límite, ampliando sus salones de muestras de tal modo, que de una simple ojeada puede el visitante abarcar con su vista la multitud de losas que allí se fabrican, sus preciosos dibujos y sus variados colores.

Comprendemos la satisfacción que sienten los dueños de la fábrica, al ver que extranjeros prominentes como el Sr. Bryan reconocen los méritos de la industria cubana.

Es, finalmente, LA CUBANA una fábrica que honra al país y a sus sostenedores.

OFERTA ESPECIAL

Plumas fuente fantasía que valen 4 y 6 pesos a un peso Cy., se envía por correo certificado al recibo de 1-10 Cy. el punto es de oro y la pluma magnífica.—Plumas de PARKER de todos precios.

VENECIA. Obispo 96—Telef. 3201. 1121 26-1 Ab.

SE VENDE UN CABALLO MANSO para uso de familia, con sus arreos y el coche (Victoria) barato. O. A. Hornsby, Obispo 53 (Edificio del Trust.) C-1312 4-21

DOCTOR GALVEZ GUILLEM. IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5. 49 HABANA 49. 47 26-1 Ab.

JABON DE GLICERINA. 20 UNO GARANTIZA UN CUIDADO PERFECTO. 1226 alt. 15-9

FARMACEUTICOS. Para un botica se solicita un Regente. Informan en Salud 123, esquina a Belascoain. Dirigirse a R. Menéndez. 4641 4-18

LA ESTRELLA DE COLON. GALIANO Y VIRTUDES. GRAN OPORTUNIDAD en muebles de construcción sólida y moderna. Muebles finos, juegos de cuarto, sala, saleta, comedor, vitrinas, silleras de caoba, escritorios, muebles para oficina, etc., etc. Precios ventajosísimos. Ventas al contado. C-1025 alt. 1-28

RAYOS X. MASAGE VIBRATORIO. CORRIENTES DE DE ALTA FRECUENCIA. Y otras aplicaciones eléctricas para la curación de la Piorrea alveolar. Neuralgias faciales y otras afecciones de origen dentario. GABINETE DENTAL del Doctor Taboada. Dentista y Médico Cirujano. CONSULTAS DE 3 A 4. SAN MIGUEL 76, ESQUINA A SAN NICOLAS. 4610 26-18 Ab.

MIGUEL F. MARQUEZ. —CORREDOR—. Oficina, Cuba Núm. 32, de 3 a 5. Compra y venta de fincas urbanas y rurales. Dinero en hipoteca al 7 por 100. Traspaso de Créditos hipotecarios. 3553 26-26 Mz.

USEN JABON "LA FLOR" DE HIEL DE VACA. Ed. Plante. HABANA. 1118 26-1 Ab.

ESTE es el CORSE más fresco y ligero de fabricación Nacional. POR MEDIDA, DESDE \$5-30 AJUSTADORES, DESDE \$1-00. 1118 26-1 Ab.

FRAGRANTE COMO UN RAMO DE LILAS FRESCAS — PARFUM LILAS DE LOHSE



PERFUME DE ULTIMA MODA DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS. DEPÓSITO: LAS FILIPINAS - S. RAFAEL 9. - TEL A - 3784 -

Usen los afamados AJUSTADORES Anon. DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS. DEPÓSITO: S. RAFAEL 9. ABELARDO QUERALT, TELEFONO A-3904. JOSEFINA VILA DE QUERALT. C-1192 alt. 3-3

Chocolate Crema de Cuba. Es el mejor que se conoce. Pruébalo y se convencerá. C-1270 alt. 4-4

Ed. Plante. HABANA. C-1049 alt. 4-4